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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΑΖΙ ΜΑΣ!
9 Grigori Afxentiou Avenue 6023, Larnaca

www.cyprusproperties.com.cy24655800

YOUR NEXT HOME IN THE SUN
40 χρόνια εμπιστοσύνης στην κυπριακή αγορά ακινήτων!

Φέτος η KKAM estates agents κλείνει 40 χρόνια
λειτουργίας στον χώρο του real estate. 
Με ένα δυνατό rebranding αλλά και μία νέα ιστοσελίδα 
με πλήθος ακινήτων και ευκολότερη πλοήγηση, 
μένουμε δίπλα σας σταθερά για το σπίτι των ονείρων σας!

Η Βάσω Θούπου φοίτησε στo Αριστοτέλειο Πανε-
πιστήμιο Θεσσαλονίκης στο τμήμα εικαστικών και 
εφαρμοσμένων τεχνών απο το 1997 εως το 2002.
Το 2004 πήρε πτυχίο γλώσσας και κουλτούρας 
από το Πανεπιστήμιο Σαλαμάνκας και το 2005 
έκανε μεταπτυχιακό στη Γλυπτική κεραμική στο 
Πανεπιστήμιο Βαρκελώνης σε συνεργασία με το 
Πανεπιστήμιο της Λιμόζ. Αργότερα παρακολού-
θησε μαθήματα πάνω στις πειραματικές τεχνικές 
της κεραμικής στη σχολή κεραμικής LaBisbal 
στην Ισπανία.
Παρουσίασε πέντε ατομικές εικαστικές προτάσεις 
και έλαβε μέρος σε άλλες ομαδικές εκθέσεις στην 
Κύπρο και στο εξωτερικό.

ΘΕΜΑΤΑ

ΒΑΣΩ ΘΟΎΠΟΎΒΑΣΩ ΘΟΎΠΟΎ
«Η ΤΕΧΝΗ ΗΤΑΝ ΚΑΙ «Η ΤΕΧΝΗ ΗΤΑΝ ΚΑΙ 

ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ 
ΤΟ ΚΑΤΑΦΎΓΙΟ ΜΟΎ»ΤΟ ΚΑΤΑΦΎΓΙΟ ΜΟΎ»

ΑΝΤΡΕΑΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΗΑΝΤΡΕΑΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΗ
ΕΝΑ ΑΝΕΡΧΟΜΕΝΟ ΤΑΛΕΝΤΟ ΕΝΑ ΑΝΕΡΧΟΜΕΝΟ ΤΑΛΕΝΤΟ 

ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΎ ΘΕΑΜΑΤΟΣΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΎ ΘΕΑΜΑΤΟΣ

12

25

8 ΠΩΣ ΜΙΑ ΚΎΒΕΡΝΗΣΗ ΜΠΟΡΕΙ 
ΝΑ ΕΠΙΦΕΡΕΙ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ;

10 ΜΟΎΣΕΙΑ ΕΙΔΙΚΟΎ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΣΤΗ 

ΛΑΡΝΑΚΑ

24 ΔΙΑΤΑΡΑΧΗ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΟΧΗΣ ΚΑΙ 

ΎΠΕΡΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ (ΔΕΠ-Ύ)

6 ΠΑΛΙΑ ΡΟΚ ΣΎΝΟΛΑ
ΛΑΡΝΑΚΑΣ
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Παγκόσμια Ήμερα Αγκαλιάς έλεγε πρόσφατα το ημερολόγιο. Παγκόσμια Ήμερα Αγκαλιάς έλεγε πρόσφατα το ημερολόγιο. 

Απέκτησε και η αγκαλιά τη δική της ξεχωριστή γιορτινή ημέρα. Απέκτησε και η αγκαλιά τη δική της ξεχωριστή γιορτινή ημέρα. 

Δεν είναι τυχαίο που στο ρήμα Αγκαλιά-ζω υπάρχει η λέξη Ζω. Δεν είναι τυχαίο που στο ρήμα Αγκαλιά-ζω υπάρχει η λέξη Ζω. 

Η αγκαλιά παραμένει μία όμορφη πράξη αγάπης που εμπερικλείει αμέτρητα Η αγκαλιά παραμένει μία όμορφη πράξη αγάπης που εμπερικλείει αμέτρητα 
συναισθήματα. συναισθήματα. 

Δεν χρειάζεται να πεις σε κάποιο ότι τον αγαπάς, ότι σου λείπει, ότι τον Δεν χρειάζεται να πεις σε κάποιο ότι τον αγαπάς, ότι σου λείπει, ότι τον 
νοιάζεσαι. Μια αληθινή αγκαλιά φτάνει και περισσεύει αφού θεωρείται νοιάζεσαι. Μια αληθινή αγκαλιά φτάνει και περισσεύει αφού θεωρείται 
το καλύτερο φάρμακο! το καλύτερο φάρμακο! 

Σύμφωνα με τους ειδικούς, τα οφέλη της είναι πολλά αφού  τουλάχιστον Σύμφωνα με τους ειδικούς, τα οφέλη της είναι πολλά αφού  τουλάχιστον 
και μία αγκαλιά κατά την διάρκεια της ημέρας, μπορεί να μας χαρίσει μία και μία αγκαλιά κατά την διάρκεια της ημέρας, μπορεί να μας χαρίσει μία 
καλύτερη ζωή! καλύτερη ζωή! 

Για περισσότερα από δύο χρόνια τώρα η πανδημία μας στέρησε αρκετά, Για περισσότερα από δύο χρόνια τώρα η πανδημία μας στέρησε αρκετά, 
ανάμεσα τους απλά και καθημερινά πράγματα που τα είχαμε δεδομένα, ανάμεσα τους απλά και καθημερινά πράγματα που τα είχαμε δεδομένα, 
όπως οι αγκαλιές και τα φιλιά με τα αγαπημένα μας πρόσωπα.   όπως οι αγκαλιές και τα φιλιά με τα αγαπημένα μας πρόσωπα.   

Η πανδημία δεν θα κρατήσει όμως για πάντα. Κάποια στιγμή ελπίζουμε Η πανδημία δεν θα κρατήσει όμως για πάντα. Κάποια στιγμή ελπίζουμε 
ότι επιτέλους θα τελειώσει και θα πάρει το δρόμο της ( άντε και πολύ ότι επιτέλους θα τελειώσει και θα πάρει το δρόμο της ( άντε και πολύ 
ταλαιπώρησε ολόκληρο τον πλανήτη). ταλαιπώρησε ολόκληρο τον πλανήτη). 

Και τότε όλοι να γίνουμε όπως παλιά και να κάνουμε μία μεγάλη σφιχτή Και τότε όλοι να γίνουμε όπως παλιά και να κάνουμε μία μεγάλη σφιχτή 
αγκαλιά, ώστε να μπορέσει να ενώσει ξανά τα σπασμένα μας κομμάτια. αγκαλιά, ώστε να μπορέσει να ενώσει ξανά τα σπασμένα μας κομμάτια. 

ΕΣΤΙΑ ΛΤΔ, Ζήνωνος Κιτέως 5 
Οργανισμός Νεολαίας Λεωφ. Γρηγόρη Αυξεντίου 
Ψησταριά ΣΑΒΒΑΣ ΛΥΣΙΩΤΗΣ, Γλάδστωνος 6
ALEXANDER COLLEGE
ΔΗ.ΒΑ, Παύλου Κριναίου 22 (παρά το νέο νοσοκομείο) 
Exada Convenience Store, kritis 1, Aradippou (Krasa)
Περίπτερο Α. ΑΓΑΜΕΜΝΩΝΟΣ, Κων/νου Παλαιλόγου, Λάρνακα
Περίπτερο Πάρε Δώσε, Κόκκινες, Λάρνακα
Περίπτερο Constantinos, Λεωφ. Σπύρου Κυπριανού (έναντι Debenhams)
Περίπτερο Αης Γιάννης, Σωτ. Κλεάνθους & Φλ. Κουλέντη
Περίπτερο JAKS, Λεωφ. Σπύρου Κυπριανού 87Β
Χριστάκης Κασπαρής, Μακαρίου 26
Ονειροπωλείο, Λεωφόρος Φανερωμένης 131 Λάρνακα
POINT KIOSKS, Λεωφόρος Φανερωμένης 1 

Αραδίππου
Περίπτερο Candy Break, Κυριάκου Μάτση 120

Κίτι
SoEasy Stores Αρχ. Μακαρίου 110

Δρομολαξιά
POINT KIOSKS, Ελευθερίας 51  

Ορμήδεια
Περίπτερο Ηλίας

Λιβάδια
4 Wizard Kiosk, Ανδρέα Κάλβου 8

Καλό Χωριό
Βιβλιοπωλείο, Η Κιβωτός, Άσσιας 14

Απαγορεύεται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή, η αντιγραφή και γενικότερα η μετάδοση 
με οποιοδήποτε τρόπο και μέσο μέρους ή ολόκληρης της ύλης της εφημερίδας χωρίς την 
έγγραφη άδεια του εκδότη.

ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ: Sun Explorer Ltd

ΕΚΔΟΤΡΙΑ - ΔΙΕΎΘΎΝΤΡΙΑ
Γεωργία Ιωαννίδου 

ΣΎΝΕΡΓΑΤΕΣ
Αντρέας Κούνιος, Βάσος Βάσου, Λούης Περεντός,
Παναγιώτα Σύζινου, Παυλίνα Χαγιάννη, Νίκος Αντωνιάδης,
Νανά Ασμένη Παύλου, Μαρία Βασιλείου, Ιωάννα Πιτσιλλή, 
Χάρης Αντωνίου, Αστέρω Ουρανοκατέβατου.
 
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΤΜΗΜΑ:  
Τηλ. 99728877

ΎΠΕΎΘΎΝΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΎ
Nea Estia Printigns & Design

ΕΚΤΎΠΩΣΗ: PRINT XPRESS LTD

ΕΔΡΑ
Σταδίου 78, Αυγούλα Court, κατάστημα 3, 6020, Λάρνακα 
Τηλ. 99659505 / Φαξ. 24664400
e-mail: lavoice.freepress@cytanet.com.cy
F: L.A Voice - Larnaka’s Alternative Newspaper

’’Μεταξύ μας

ΑΓΚΑΛΙΑ ...
ΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΦΑΡΜΑΚΟ! 
Γράφει η ΓΕΩΡΓΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΟΎ

ΠΟΎ ΘΑ ΜΑΣ ΒΡΕΙΤΕ

home+family
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ΓΡΙΒΑ ΔΙΓΕΝΗ 32, 6010 ΛΑΡΝΑΚΑ 
Tel:  70088817

Κάτι νέο έρχεται
στη Λάρνακα

Το SALADISIMO είναι ένας χώρος σε κεντρικό
σηµείο της πόλης του Ζήνωνα, που ξεχωρίζει

για την ποιότητα των προϊόντων του και οχι µόνο!

Πηγή έµπνευσης του δεν είναι άλλη από την
ίδια τη φύση αφού αυτή είναι εναρµονισµένη 

µε την υγεία και ευηµερία του ανθρώπου.

Συνδιάζοντας νόστιµες και υγιεινές επιλογές
µετατρέπει το fast food σε ένα µοναδικό

«κουτί γεύσεων» διατηρώντας έτσι οι ιδιοκτήτες του 
τη δική τους παραδοσιακή «πράσινη φιλοσοφία».



ΠΑΛΙΑ ΡΟΚ ΣΥΝΟΛΑ ΛΑΡΝΑΚΑΣ
Γράφει ο ΛΟΎΗΣ ΠΕΡΕΝΤΟΣ

Από μερικές εφημερίδες της εποχής γύρω στο 
’70 καταγράψαμε στέκια που συνήθιζε να πη-
γαίνει για διασκέδαση η νεολαία  και όχι μόνο. 
Οι χώροι αυτοί, μερικοί από τους οποίους  ξε-
κίνησαν από εστιατόρια ή καφετέριες και στη 
συνέχεια έβαζαν μουσική για να αντιμετω-
πίσουν τον ανταγωνισμό, γέμιζαν κυρίως το 
Σάββατο. 

Μεταξύ του 1960  και του 1974 υπήρξε μεγά-
λος αριθμός μουσικών σχημάτων rock. Μετά 
την ανεξαρτησία και με την επανάσταση που 
έφεραν τα Αγγλικά και Αμερικάνικα συγκροτή-
ματα στη μουσική σκηνή, οι νέοι της Κύπρου 
συγκροτήθηκαν. Με τα λίγα μέσα που υπήρχαν 
και την σχετικά περιορισμένη εισαγωγή μο-
ντέρνων μουσικών οργάνων ( όπως τις ηλε-
κτρικές κιθάρες) επικράτησε ένας πανικός στη 
νεολαία και σύντομα εξελίχθηκε σε ανταγωνι-
σμό μεταξύ των πόλεων. Στην Αμμόχωστο που 
τότε ήταν η κυρίως τουριστική πόλη αλλά και 
στη Λεμεσό, όπου η ύπαρξη των Βρεττανικών 
βάσεων ευνοούσε τη λειτουργία δισκοθηκών 
και μπάρ, δημιουργήθησαν τα πιο πολλά μου-
σικά σχήματα.

Από  τα μέσα και προς το τέλος της δεκαετίας 
του ’60 άρχισαν να εμφανίζονται οι πρώτες δι-
σκοθήκες κι επίσης τα μοντέρνα μουσικά συ-
γκροτήματα, που συχνά τα βλέπαμε σε διαγω-
νισμούς  τα Κυριακάτικα πρωινά, στα διάφορα 
κέντρα ή κινηματογράφους. Υπήρχε μεγάλος 
ανταγωνισμός αφού η κάθε πόλη είχε τα δικά 
της συγκροτήματα και οι τότε νεαροί ταξιδεύα-
με με τα λεωφορεία τής ΚΕΜ ή του Λευκαρίτη 
για να τα υποστηρίζουμε. Το τί ρολά τουαλέτας 
και χαρτί έπεφτε όταν ανακοίνωναν τους νικη-
τές δεν περιγράφεται. Γίνονταν και διαγωνι-
σμός χορού ( σέϊκ, ροκ εν ρολ, τουίστ) και τα 

’’Η Λάρνακα θυμάται

βραβεία συνήθως τα χορηγούσαν οι εταιρείες 
αναψυκτικών ή τσιγάρων.

Στη Λάρνακα στους  ΤΗΕ WITCH OF  SABBATH 
έπαιζαν ο Κίκης Κυριακίδης, ο Μηνάς Μηνά, 
ο Μπίλλυ, ο Γιαννάκης Τσερκέζος, ο Αντωνάκης 
Ιωαννίδης, ο Μάριος Κακούτας. Το συγκρότη-
μα δημιουργήθηκε το 1972 και μέχρι το 1974 
έπαιζε τα Σαββατοκύριακα στο ξενοδοχείο 
Sun Hall.

To συγκρότημα  THE ALIENS άρχισε τις εμφα-
νίσεις του γύρω στο 1968  στη Λάρνακα. Μέλη 
του ήταν ο Κόκος Τακούσης ( κιθάρα) , ο Μπίλ-
λυ (κιθάρα), ο Γιώργος Κάπελος ( τραγούδι), 
ο Στάθης Ζουρίδης (ντράμς) και ο Φαντούσης 
(κιθάρα). Είχαν ράψει και ειδικά φανταχτερά 
κοστούμια.  Έκαναν  εμφανίσεις στο σινεμά 
ΠΑΛΛΑΣ και κάθε Παρασκευή έπαιζαν σε night 
club στη Δεκέλεια με αμοιβή....δέκα σελίνια! Σε 
διαγωνισμό που έγινε στο θέατρο ΑΠΟΛΛΩΝ 

στην Αμμόχωστο πρώτευσαν. Σε διαγωνισμό 
στο σινεμά Παλλάς στη Λευκωσία πήγαν με  
λεωφορείο που τους παραχώρησε η εταιρεία 
ΛΕΥΚΑΡΙΤΗΣ δωρεάν για να πάρουν τους οπα-
δούς τους.

Τους Three AG απάρτιζαν οι Άντης Νεοφύτου, 
Αντρανίκ Κουζουκουτσουκιάν,  Μάριος Καρα-
πατάκης..

Μερικά από τα συγκροτήματα αυτά, όπως οι 
INVADERS, ALIENS, THE GRAND DOCK, THE 
WAVES, CANDECCENCE, LAISSEE FAIRE και 
THE WITCH OF SABBATH λάμβαναν μέρος σε 
διαγωνισμό που διοργάνωνε το Δημαρχείο 
μέσα στο πρόγραμμα της Γιορτής του Κατα-
κλυσμού ( 1970-1974) .

Ευχαριστώ τον Κόκο Τακούση και τον Κίκη 
Κυριακίδη για τις πληροφορίες. Στοιχεία πήρα 
και από το https://www.facebook.com/pg/
androtheunderground/posts/.
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Λεωφόρος Σπύρου Κυπριανού 41-43, 
Μέγαρο Πάτροκλος 6ος όροφος, 6051, Λάρνακα  

Τηλ. 24812000 

www.patroclos.com.cy info@patroclos.com.cy 

Carisa Estia
Πωλούνται υπό κατασκευή πολυτελή 

διαµερίσµατα στη Λάρνακα σε 

προνοµοιούχα περιοχή επί της  

διασταύρωσης των οδών Φραγκλίνου 

Ρούσβελτ και Μελάθρου Ευγηρίας 

(πίσω από δηµοτικό σχολείο Σωτήρος) 

Residences



Ο Δρ. Νίκος Αντωνιάδης είναι Associate Professor στην Νέα Ύόρκη σε θέματα Επικοινωνίας, Στρατηγικής & Πολιτικού Μάρκετινγκ και Συντάκτης στις εφημερίδες 
ikypros.com, L.A. Voice και HellasJournal.

Γράφει ο ΝΙΚΟΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ

Παρ’ολο που αρκετές μελέτες στον κόσμο 
έχουν εξετάσει διάφορα μοντέλα «Διαχείρισης 
Αλλαγών» με στόχο την επίτευξη υψηλότερων 
επιχειρηματικών επιδόσεων, οι έρευνες αυτές 
αγνόησαν τον αντίκτυπο της «αλλαγής» στη 
ζωή των ανθρώπων, ως μέρος της πολιτικής 
σκηνής. Βλέποντας αυτό το κενό, και σε συ-
νεργασία με τους Κωνσταντίνο Κωνσταντίνου 
(Cyprus Institute of Marketing), Μαρία Αλα-
γιώτη (University of Southern California), και 
Αθανασία Μπίσκα (Adelphi University),  στο-
χεύσαμε στο να εξετάσουμε τη σχέση του μο-
ντέλου Διαχείρισης Αλλαγών ADKAR (Επίγνω-
ση, Επιθυμία, Γνώση, Ικανότητα και Ενίσχυση) 
και να το μεταφέρουμε από την επιχειρηματική 
στην πολιτική σκηνή.

Σύμφωνα με τον Boca (2013), τα πέντε στοι-
χεία του ADKAR έχουν ως εξής: 1) Επίγνωση 
της ανάγκης για αλλαγή. 2) Επιθυμία να γίνει η 
αλλαγή. 3) Γνώση σχετικά με τον τρόπο αλλα-
γής. 4) Ικανότητα εφαρμογής νέων δεξιοτήτων 
και συμπεριφορών και 5) Ενίσχυση για τη δια-
τήρηση της αλλαγής (μόλις επέλθει). 

Με δείγμα από άτομα ηλικίας 18 και άνω, που 
διαμένουν στις ΗΠΑ, τα αποτελέσματα της με-

σουν το λαό και να του παρέχουν πληροφορί-
ες σχετικά με το πώς η αλλαγή θα επηρεάσει 
θετικά τη ζωή τους. Οφείλουν να δώσουν στον 
κόσμο νέους ρόλους και ευθύνες που σχετίζο-
νται με την αλλαγή. 

Τέλος, η «ενίσχυση» (ως ο τρίτος παράγοντας 
«αλλαγής» που έχει προκύψει από αυτή τη με-
λέτη) μπορεί να ενισχύσει τη μελλοντική συ-
μπεριφορά των ανθρώπων. Οι δημοκρατικές 
κυβερνήσεις καλούνται να λάβουν μέτρα για 
να αποφύγουν την επιστροφή στις παλιές (κα-
κές) συνήθειες, αποδεικνύοντας παράλληλα 
ότι η συμμετοχή των ανθρώπων τους είναι 
σημαντική.

Γιατί κάποιες αλλαγές αποτυγχάνουν ενώ κά-
ποιες άλλες πετυχαίνουν; Οι οργανισμοί δεν 
αλλάζουν, οι άνθρωποι τους αλλάζουν (Boca, 
2013). Οι κυβερνήσεις δεν αλλάζουν, η κοινω-
νία αλλάζει. Το μοντέλο KARe, όπως έχει ανα-
πτυχθεί από τους πιο πάνω ερευνητές, είναι 
ένας απλός τρόπος διαχείρισης της κυβερνη-
τικής αλλαγής που επιχειρεί μια κυβέρνηση να 
επιτύχει και μπορεί να αποτελέσει ένα εξαιρε-
τικά χρήσιμο εργαλείο για οποιαδήποτε δημο-
κρατική κυνέρνηση στον κόσμο.

λέτης κατέδειξαν ότι τρία στοιχεία του ADKAR 
(Γνώση, Επίγνωση και Ενίσχυση) έχουν θετική 
επίδραση στις ενέργειες μιας κυβέρνησης που 
στοχεύει να επιφέρει την αλλαγή. Με βάση 
τα αποτελέσματα, διαφάνηκε ότι η υιοθέτηση 
πρακτικών διαχείρισης της αλλαγής αυξάνει 
τις πιθανότητες επιτυχίας μιας κυβέρνησης 
επειδή η εστίαση δίνεται στους ανθρώπους 
που κάνουν τα πράγματα να συμβούν. Τα απο-
τελέσματα αυτής της μελέτης επιβεβαιώνουν 
επίσης ότι η ικανότητα μιας κυβέρνησης να 
δημιουργεί «Επίγνωση» έχουν θετικό αντί-
κτυπο στους πολίτες, οδηγώντας τους σε μια 
πιο υπεύθυνη πολιτική συνείδηση και μια πιο 
υπεύθυνη εκλογική συμπεριφορά.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, οι δημο-
κρατικές κυβερνήσεις καλούνται να καθοδη-
γήσουν τους λαούς τους να κατανοήσουν το 
«γιατί» η (όποια) αλλαγή είναι σημαντική, βοη-
θώντας τους να συνειδητοποιήσουν τις θετικές 
επιπτώσεις αυτής της αλλαγής. Σε σχέση με την 
«επίγνωση», αυτή σχετίζεται με τη γνώση. Την 
αντίληψη, την επικοινωνία και το συλλογισμό. 
Οι δημοκρατικές κυβερνήσεις οφείλουν να 
παράσχουν επαρκείς πόρους για να εκπαιδεύ-

Πώς μια 
Κυβέρνηση 
επιφέρει την 
Αλλαγή; 
Ένα νέο 
πολιτικό 
μοντέλο 
«Αλλαγής».

ΦΩΤΟ: FREE DOWNLOAD FROM PIXABAY
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Όλα τα επώνυµα
προϊόντα, σε σταθερά
χαµηλές τιµές και
µεγάλες προσφορές

Μεγάλη ποικιλία σε:
Τρόφιµα - Κρεοπωλείο - Φρουταρία

Φούρνος - Ψαραγορά - Delicatessen

Είδη Σπιτιού - Εποχιακά Είδη

32 χρόνια δίπλα σας, τώρα και στη Λάρνακα

24259040Γεωργίου Γρίβα ∆ιγενή 27,  
∆ροσιά - Λάρνακα

drosia@ioannidesbros.com  

22818180Λευκωσία - Αγ. Οµολογιτές
Σπετσών 22
(Πλησίον Προεδρικού)

22210990Ανθούπολη - Λάκατάµια:
Σποράδων 33,
(Πλησίον Εκκλησίας Αγ. Νεοφύτου)

Υπεραγορές Ιωαννίδης
Ioannides Supermarket



και σχηματισμούς πετρωμάτων. Η συλλογή θαλάσσιας ζωής περιλαμ-
βάνει κοχύλια, κοράλλια, σφουγγάρια και ψάρια, ενώ δεν θα μπορούσαν 
να μην φιλοξενούνται τα «εθνικά» μας ζώα, το αγρινό και το κυπριακό 
γαϊδούρι. Σημαντική είναι και η συλλογή με έντομα του νησιού και εν-
δημικά φυτά.

Μουσείο Χριστιανικής 
Τέχνης-Συλλογή 
Χριστοφόρου

To νέο απόκτημα της Επαρ-
χίας μας βρίσκεται στην 
Αραδίππου και παρουσιάζει 
την πλούσια συλλογή Χρι-
στοφόρου, με πέραν των 300 
έργων ζωγραφικής, χαρακτι-

κής και γλυπτικής με κοινό θέμα τη Χριστιανική Θρησκεία. Καλύπτει μια 
ιστορία τέχνης πέντε αιώνων στην Ευρώπη και τη Λατινική Αμερική. Στη 
συλλογή εκπροσωπούνται σημαντικοί καλλιτέχνες ενώ εξαιρετικό ενδι-
αφέρον παρουσιάζει το τμήμα με ζωγραφικά έργα μεγάλων δασκάλων 
όπως του Rafael και Rembrandt που έχουν μεταφερθεί σε χάραξη από 
δεινούς καλλιτέχνες του είδους. 

Μουσείο Μνήμης 
Καλαμουργικής Λιβαδιών

Ένα Μουσείο «ντυμένο» 
εσωτερικά με καλάμια που 
φυτρώνουν στα Λιβάδια, μια 
κοινότητα ξακουστή για τους 
τεχνίτες καλαθοπλεκτικής 
και ψαθοπλεκτικής τους τε-
λευταίους αιώνες. Τα εκθέ-

ματα είναι τοποθετημένα σε «παράθυρα μνήμης» που ανοίγουν στον 
κόσμο της τέχνης του καλαμιού. Το οπτικοακουστικό υλικό αποτυπώνει 
ξεκάθαρα την ανθρώπινη παρέμβαση στο καλάμι και στην πολύπλευρή 
του χρήση, ακόμη και στη μουσική. 

Μουσείο Μέλισσας και 
Κεντήματος Κάτω Δρυ

Το αναπαλαιωμένο αρχοντι-
κό που με πολύ μεράκι δη-
μιούργησε ο Ιάκωβος και η 
Έλλη Κορνιώτη, αποτελεί ένα 
ταξίδι στην παραδοσιακή ζωή 
της Κύπρου πριν 300 χρόνια. 
Εκεί φυλάσσονται πέραν των 

1.000 εκθεμάτων και κειμηλίων διαχωρισμένα σε θεματικές ενότητες 
αφιερωμένες στη μελισσοκομία, την αγροτική ζωή, την παρασκευή ζι-
βανίας και το κυπριακό νοικοκυριό αλλά κυρίως στο κέντημα, με μια 
πολύ πλούσια συλλογή υφαντών.

Μουσεία Ειδικού Ενδιαφέροντος στη Λάρνακα
Φυλάσσουν την εξέλιξη, την ευρηματικότητα και το ταλέντο

ΕΠΙΜΕΛΕΙΤΑΙ Η ΝΑΝΑ ΑΣΜΕΝΗ ΠΑΎΛΟΎ

Γιατί να επισκεφθείς ένα μουσείο; Επειδή εκεί μπορείς να αναζητήσεις τη 
γνώση. Να προβληματιστείς. Να καλλιεργήσεις την κριτική σου σκέψη. 
Και για να δείξεις την εκτίμησή σου στους ανθρώπους που έστησαν και 
συντηρούν αυτά τα μουσεία και που κοπιάζουν για να διαφυλάξουν την 
ιστορία του τόπου σου ώστε να εμπλουτίζεται η βιωματική μάθηση η δική 
σου, και των επόμενων γενεών. 

Οι πολιτιστικοί θησαυροί της Λάρνακας στεγάζονται στο μοναδικό Μου-
σείο Πιερίδη καθώς και στο Επαρχιακό Αρχαιολογικό μας Μουσείο που 
πρόκειται να ανοίξει σύντομα μετά από… τετραετή περίοδο ανακαίνισης. 
Πέραν όμως των αρχαιολογικών, υπάρχουν και λαογραφικά σε διάφορα 
χωριά αλλά και πολύ ιδιαίτερα μουσεία ειδικού ενδιαφέροντος που, πραγ-
ματικά, λίγος από τον ποιοτικό σας χρόνο δικαιωματικά τους ανήκει.

Βυζαντινό Μουσείο Αγίου 
Λαζάρου

Ανεκτίμητης αξίας βυζαντι-
νές και μεταβυζαντινές εικό-
νες φυλάσσονται στις πέντε 
αίθουσες του Μουσείου που 
βρίσκεται στον περίβολο του 
ναού του Αγίου Λαζάρου. 
Στα εκθέματα περιλαμβάνο-

νται επίσης παλαίτυπα βιβλία και ευαγγέλια, ιερά σκεύη, κηροστάτες, 
ξυλόγλυπτα, ιερατικά άμφια και πληθώρα άλλων πολύτιμων θρησκευ-
τικών αντικείμενων από τον 16ο μέχρι και τον 20ο αιώνα.

Ιατρικό Μουσείο Κυριαζή

Σ’ ένα παραδοσιακό αρχοντι-
κό στο κέντρο της πόλης, ο 
Δρ. Μάριος Κυριαζής διαφύ-
λαξε σειρά αντικειμένων που 
σχετίζονται με την επιστήμη 
της ιατρικής. Στο Μουσείο ο 
επισκέπτης μπορεί, μεταξύ 
άλλων, να μελετήσει την κλί-

μακα του Ιπποκράτη, να δει παραδοσιακά φαρμακευτικά σκευάσματα 
και αρχαίο ιατρικό εξοπλισμό όπως το πριόνι για ακρωτηριασμούς και 
να ενημερωθεί για …ιδιαίτερες ιατρικές πρακτικές του παρελθόντος 
όπως το θεραπευτικό λάδι από την αλυκή ή το αρχαίο φιαλίδιο με τα 
φίδια.

Μουσείο Φυσικής 
Ιστορίας Δήμου Λάρνακας

Το μικρό αυτό Μουσείο κρύ-
βεται εντός του Δημοτικού 
Κήπου και φιλοξενεί μια με-
γάλη συλλογή από ταριχευ-
μένα ερπετά, έντομα, πουλιά, 
ζώα, αλλά και απολιθώματα 
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Η Βάσω Θούπου φοίτησε στo Αριστοτέλειο Πα-
νεπιστήμιο Θεσσαλονίκης στο τμήμα εικαστι-
κών και εφαρμοσμένων τεχνών απο το 1997 
εως το 2002.
Το 2004 πήρε πτυχίο γλώσσας και κουλτούρας 
από το Πανεπιστήμιο Σαλαμάνκας και το 2005 
έκανε μεταπτυχιακό στη Γλυπτική κεραμική 
στο Πανεπιστήμιο Βαρκελώνης σε συνεργασία 
μετο Πανεπιστήμιο της Λιμόζ.
Αργότερα παρακολούθησε μαθήματα πάνω 
στις πειραματικές τεχνικές της κεραμικής στη 
σχολή κεραμικής LaBisbal στην Ισπανία.
Το 2014 έλαβε μέρος στην ομαδική έκθεση ζω-
γραφικής «εναντιοδρομίες» στο Παρίσι, Γαλλία.
To 2015 πήρε μέρος στην Μπιενάλε Σύγχρονης 
Τέχνης Πεκίνου στην Κίνα.
Το 2017 πήρε μέρος στην παρουσίαση έργων 
τέχνης της UNESCO «τρόποι και μετατροπίες» 
του λευκαρίτικου κεντήματος στο Στρασβούργο.
Την ίδια χρονιά συμμετείχε σε συμπόσιο ζωγρα-
φικής στο Σάμοκοβ της Βουλγαρίας. Το 2018 
πήρε μέρος στην 18η Μπιενάλε Ασίας στο 
Μπαγκλαντές.
Την ίδια χρονιά η SaatchiGalery στο Λονδίνο 
επέλεξε έργο της για να εκθέσει στην online 
gallery της.
Έλαβε μέρος σε πολλές ομαδικές εκθέσεις, 
στην Ελλάδα, στη Γαλλία και στην Ισπανία.

To 2018 παρουσίασε την τέταρτη ατομική εκ-
θεση του εικαστικού έργου της με τίτλο «ανα-
ζήτηση ταυτότητας». Το 2020 παρουσίασε την 
εικαστική πρόταση της Εμβολίο Συμφιλίωσης στην 
Λευκωσία. To 2021 συμμετέχει με χαρακτικό έργο 
στο  project body ideals στο μουσείο Ovartaci 
στη Δανία.
Μίλησε μας για τα παιδικά σου χρόνια;
 Τα παιδικά μου χρόνια  δεν ήταν βαρετά και μο-
νότονα. Υπήρχαν έντονες εικόνες με χρώματα, 
μυρωδιές και ήχους και πολύ συναίσθημα. Θυ-
μάμαι όμως ότι ανυπομονούσα να μεγαλώσω.
Γιατί αποφάσισες να ασχοληθείς με τις Κα-
λές Τέχνες;  
Δεν το αποφάσισα ακριβώς. Η τέχνη αποτέλε-
σε το καταφύγιο μου κάποια στιγμή στην εφη-
βεία και προφανώς και τη μόνη διέξοδο. 
Τι σημαίνει για σένα η Τέχνη;  
Η Τέχνη  ήταν και παραμένει για μένα το κατα-
φύγιο μου. Πολλές φορές δε, είναι εκείνο που 
λέει ο Καρυωτάκης. Η ποίηση είναι το καταφύ-
γιο που φθονούμε.
Από που αντλείς την έμπνευση σου; Ποια 
είναι τα ερεθίσματα σου;  
Από διάφορες καταστάσεις εμπνέομαι. Από τις 
διαπροσωπικές και  ενδοπροσωπικές σχέσεις. 
Με ενδιαφέρει η  σχέση του ανθρώπου με τη 
φύση αλλά και με την  πόλη του.

Ποια υλικά χρησιμοποιείς στα έργα σου;  
Εξαρτάται από αυτό που θέλω να εκφράσω  και 
τη ψυχολογία μου η οποία δεν είναι σταθερή. 
Συνήθως κάνω σχέδια και  ανάλογα ακολουθώ, 
ακρυλικά, λάδια, χαρακτική ράψιμο, γλυπτική  
με ανακυκλώσιμο χαρτί κλπ. Ιδανικά θα ήθελα 
να δημιουργώ με ό,τι βρω μπροστά μου κι αν 
είχα ένα μεγάλο εργαστήρι θα μάζευα διάφορα 
ανακυκλώσιμα υλικά γι’ αυτό το σκοπό.
Ποιο είναι το μότο σου;  
Η ζωή έχει περισσότερη φαντασία από τον άν-
θρωπο, ευτυχώς.
Πρόσφατα συμμετείχες σε μία έκθεση με 
τίτλο Εμβόλιο Συμφιλίωσης. Πως ξεκίνη-
σε αυτή η ιδέα και πως την αγκάλιασε το 
κοινό; 
Πρόκειται για την πέμπτη ατομική μου εικα-
στική πρόταση. Η εποχή του κορωνοϊού μας 
έφερε αντιμέτωπους με καταστάσεις που για 
κάποιους, ήταν άκρως ακατανόητες, χωρίς 
λογική, καταπιεστικές. Πλην όμως δεν μπο-
ρούσαμε να τις αποφύγουμε.
Έτσι ένιωσα έντονα ότι για να είναι κάποιος 
ήρεμος στη ζωή του πρέπει να συμφιλιωθεί με 
την ιδέα ότι πολλές φορές θα έρθει αντιμέτω-
πος  με καταστάσεις και πράγματα με τα οποία 
δεν θα ταιριάζει, δεν θα συμφωνεί.
Όμως πως συμφιλιώνεται κάποιος; Υπάρχει και 
γι’ αυτό κάποιο εμβόλιο; Ήταν κάπως σαρκα-
στικό. Οι περισσότεροι νομίζω δεν το κατάλα-
βαν.
Ποια προβλήματα αντιμετωπίζουν οι καλλι-
τέχνες στην Κύπρο. Τι χρειάζεται να γίνει 
ώστε να τυχαίνουν καλύτερης αντιμετώπι-
σης; 
Στην Αναγέννηση οι καλλιτέχνες  διεκδίκησαν  
τον διαχωρισμό τους από τα επαγγέλματα που 
θεωρούνται χειρωνακτικά και την αναγνώριση 
τους ως πνευματικοί άνθρωποι.
Το παράδοξο είναι ότι οι περισσότεροι συμφω-
νούν με  την άποψη ότι  στην Κύπρο ζούμε σε 
πολιτισμικό Μεσαίωνα.
Ίσως  πρεπει να παραδεχτούν κάποιοι ότι δεν  
ξέρουν ούτε τι είναι  Μεσαίωνας , ούτε τι είναι  
Αναγέννηση.
Πες μας τρία χαρακτηριστικά της προσωπι-
κότητας σου.
Αντιδραστική, εκφραστική, δημιουργική.
Ποια είναι τα μελλοντικά σου σχέδια;  
Σχέδια δεν κάνω, μόνο όνειρα.

Συνέντευξη στην ΓΕΩΡΓΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΟΎ

ΒΑΣΩ ΘΟΎΠΟΎ

« Η τέχνη ήταν και  παραμένει 
για μένα το καταφύγιο μου»

Τα  μοναδικά της έργα που συνόδευαν συχνά τα κείμενα μίας αγαπημένης μου φίλης 
και συνεργάτιδας της Ιωάννας Πιτσιλλή, στάθηκαν αφορμή να θέλω να γνωρίσω 
τη δημιουργό τους. Δεν είναι άλλη απο την Βάσω Θούπου απο τη Λάρνακα της 
οποίας η δουλειά ομολογώ ότι με εντυπωσίασε. Πρόκειται για ένα άνθρωπο ανήσυχο, 
που στη ζωή της προτιμά αντί να κάνει σχέδια να κάνει όνειρα.
Μαζί της είχαμε μία όμορφη συνομιλία και σας την παρουσιάζουμε.
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ΤΡΙΤΗ
08:30π.µ. / 10:00π.µ. (ΕΛΛΗΝΙΚΑ)

ΤΕΤΑΡΤΗ
3:30µ.µ. / 5:00µ.µ. (ΕΛΛΗΝΙΚΑ)

ΠΕΜΠΤΗ
3:30µ.µ. / 6:30µ.µ (ΕΛΛΗΝΙΚΑ), 5:00µ.µ. (ENGLISH)

Helen Ioannou
Larnaca Consultant

Ραφαήλ Σάντη & Πότι γωνία
58 Nefeli Court, κατ. 2-3

Τηλ. 99 168 881
www.slimmingworldcyprus.com

Helen Ioannou (Slimming World Larnaca)

Larnaca-Dhekelia Slimming World with Bridget

Bridget Stanyon
Larnaca Consultant
The Royal British Legion Club, Dhekelia
Off Base, Acces for all Thursdays
09:30a.m. & 11:00a.m.  
Τηλ. 96 418 535

ΕΥΚΟΛΟΣ  ΚΑΙ ΓΡΗΓΟΡΟΣ ΤΡΟΠΟΣ 
ΓΙΑ ΝΑ ∆ΙΩΞΕΤΕ ΚΙΛΑ !!!

LOSE WEIGHT WITHOUT GOING HUNGRY !!!

Verity Trueman
Έχασε 38.5 kg Έχασε 65.5 kg

Έχασε 57 kg Έχασε 44.5 kg

Ryan  Quinn

Ken Mcleod Kirsty Muir



ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΜΕΣΩ ΤΗΛΕΦΩΝΟΥ (ΑΡ. 24815222 ΕΣΩΤ. 116 & 117) 
Η ΜΕΣΩ EMAIL ΣΤΟ ACCOUNTS@LSDB.ORG.CY

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΗΣ ΠΥΛΗΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ, 
ΕΧΕΤΕ ΤΗ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ:

ΣΤΙΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΣΑΣ
ΣΤΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΣΤΗΝ ΠΛΗΡΩΜΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΣΑΣ
ΣΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΣΑΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

ΣΤΗ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΕΝΤΟΛΗΣ ΓΙΑ ΑΥΤΟΜΑΤΗ ΕΞΟΦΛΗΣΗ
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Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΟΎΝΙΟΣ

’’Ρωτώντας Πας Στην Πόλη

Ηρώδης ήταν κάθαρμα. Απόβρασμα”. “Ο Ηρώδης, 
όχι εσύ”. Κλείνομαι στο δωμάτιό μου και βουρ-
κώνω. Αύριο θα επικαλεστώ πονοκέφαλο, εάν 
χρειαστεί θα επικαλεστώ και φυματίωση ώστε 
να απαλλαγώ από το μαρτύριο που με περιμέ-
νει. Να χειροκροτούν τον Νίκο ως Ιησού και να 
γιουχάρουν εμένα, ως Ηρώδη; Αίσχος. 

Εντούτοις, κυλάνε οι ημέρες, φτάνει το βράδυ 
της παράστασης, στο αμφιθέατρο δεν πέφτει 
καρφίτσα, στερεώνω τη χάρτινη κορόνα στο 
κεφάλι μου, παίρνω και τη χρυσή ράβδο, η 
καρδιά μου κοντεύει να σπάσει, πραγματοποιώ 
βασιλική! εμφάνιση, στην πρώτη σειρά των κα-
θισμάτων ο Παντελής και η Αλίκη κορδώνουν 
σαν παγώνια, ξεπερνώ τις αναστολές, πραγμα-
τοποιώ, όπως θα μου αναφέρει θριαμβευτικά 
στο τέλος η δασκάλα, ρεσιτάλ ερμηνείας. Κι 
όμως, πέρασαν τόσα χρόνια και δεν το έχω χω-
νέψει. Εγώ Ηρώδης και ο Νίκος Ιησούς; Αίσχος.  

Δεκέμβριος του ‘68. Η βροχή πέφτει με το 
τουλούμι. Ο άνεμος λυσσομανά. Κατέβηκε ο 
ποταμός. Στις δύο και τριάντα ακριβώς βγαίνω 
στον δρόμο. Η απόσταση μέχρι το δημοτικό εί-
ναι μεγάλη. Μέχρι να φτάσω, θα γίνω παπί. Ας 
γίνω και ο Ντόναλντ. Τουλάχιστον θα έχω έναν 
μεγιστάνα θείο, να με συντηρεί. Τον Σκρουτζ. 
Δρασκελώ την είσοδο, σκουπίζω τα πόδια στο 
χαλί, τινάζω τη χαίτη μου σαν βρεγμένο σκυλί. 
Η δασκάλα μιλάει ήδη στους συμμαθητές και 
στις συμμαθήτριες. Σε λίγο θα μοιράσει ρόλους 
για την καθιερωμένη παράσταση. Είμαι σίγου-
ρος ότι θα ενσαρκώσω τον Ιησού. Λίγες πρό-
βες και, μετά, θα ξεκινήσω να κάνω θαύματα 
ενώ κάτω, στο κοινό, θα με καμαρώνουν οι γο-
νείς μου. Πού ξέρεις; Μπορεί να αποτελέσει το 
πρώτο βήμα για καριέρα στο Χόλιγουντ. 

Η φωνή της δασκάλας διακόπτει τις ονειρο-
πολήσεις μου. “Λοιπόν”, λέει με πυγμή, “εσύ, 
Νίκο, θα παίξεις τον ρόλο του Ιησού”. Νίκο; 
Είπε Νίκο; Άκουσα καλά ή με γελάνε τα αυτιά 

μου; “Κι εσύ, Ανδρέα”, προσθέτει, “θα παίξεις 
τον ρόλο του Ηρώδη”. Τι πράγμα; Ηρώδης εγώ; 
Αποκλείεται. Η δασκάλα, μαντεύοντας τις σκέ-
ψεις μου, επανέρχεται. “Συμβαίνει κάτι, Ανδρέα;” 
“Κυρία”, απαντώ τρομαγμένος, “συμβαίνει ότι 
δεν θέλω να παίξω τον ρόλο του Ηρώδη. Δεν 
μου ταιριάζει να σκοτώνω μωρά”. “Μα είναι 
απλώς ένας ρόλος”. “Το ξέρω αλλά, και πάλι, 
δεν μπορώ να γίνω Ηρώδης”. “Θα γίνεις και θα 
πεις κι ένα τραγούδι”, κόβει η δασκάλα τις δι-
αφωνίες και διατάζει να ανεβούμε στη σκηνή. 
Μου φοράει μια χάρτινη κορόνα, μου δίνει και 
ένα χρυσό ραβδί και μου εξηγεί τι και πώς θα 
το πω. Υπακούω. Δεν μπορώ να κάνω αλλιώς. 
Επιστρέφοντας, βέβαια, στο σπίτι, θα κολλήσω 
στον πατέρα. Είναι κολλητός! με τον διευθυντή 
και, συνεπώς, συλλογίζομαι, θα πείσει τη δα-
σκάλα να με απαλλάξει από τα καθήκοντα του 
αιμοσταγούς Ηρώδη. 

Ο μπαμπάς, όμως, είναι ανένδοτος. “Θα είσαι 
τέλειος ως Ηρώδης”. “Μπαμπά, τι λες τώρα; Ο 

Μα δεν θέλω να είμαι ο Ηρώδης
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Άλλη μια ενέργεια η οποία έρχεται να εμπλου-
τίσει τις βραβευμένες υπηρεσίες των διεθνών 
αεροδρομίων Λάρνακας και Πάφου υιοθέτησε 
η Hermes Airports, η οποία πρωτοπορεί και 
πάλι στον τομέα εξυπηρέτησης Ατόμων με Ανα-
πηρίες και Κινητικές Δυσκολίες. Η διαχειρίστρια 
εταιρεία των δυο αεροδρομίων της Κύπρου 
εφαρμόζει το διεθνές πρόγραμμα Sunflower 
Lanyard, ένα πρόγραμμα σχεδιασμένο για άτο-
μα με Μη Ορατές αναπηρίες. 
Το προσωπικό όλων των εταιρειών των αερο-
δρομίων έχει εκπαιδευτεί από την ακαδημία 
που δημιούργησε η Hermes Airports, ώστε να 
προσεγγίζει και να παρέχει  φροντίδα και εξυ-
πηρέτηση στα άτομα με Μη Ορατές (Κρυφές) 
Αναπηρίες που επιθυμούν να διακινηθούν ανε-
ξάρτητοι κατά το ταξίδι τους από τα αεροδρό-
μια. Ζητώντας ή φορώντας τη διακριτική και 
συνάμα ευδιάκριτη Πράσινη κορδέλα με τα κί-
τρινα ηλιοτρόπια -το σήμα κατατεθέν του προ-
γράμματος-, οι επιβάτες επισημαίνουν διακρι-
τικά στο προσωπικό ότι χρειάζονται ιδιαίτερη 
εξυπηρέτηση όπως για παράδειγμα περισσότε-
ρο χρόνο, άμεση πρόσβαση σε χώρο υγιεινής, 
βοήθεια στις διαδικασίες κλπ.
Το πρόγραμμα εγκαινιάστηκε στις 3 Δεκεμβρίου 
2021, κατά τη διάρκεια της Παγκόσμιας μέρας 
Ατόμων με Αναπηρίες. Τη συγκεκριμένη μέρα, 
η Hermes Airports πρόσφερε κίτρινα ηλιοτρό-
πια με ευχετήριες κάρτες στους επιβάτες με 
αναπηρίες που ταξίδεψαν. Έχουμε ήδη λάβει 
ευχαριστήριες επιστολές από τους επιβάτες 
μας για την προνοητικότητα και εξυπηρέτηση 
του προσωπικού των αεροδρομίων μας.
Ένα συναφές πρόγραμμα που εφαρμόζεται 
στα αεροδρόμια μας από το 2018, ειδικά για 
την εξυπηρέτηση ατόμων με αυτισμό, είναι το 
πρόγραμμα Μπορώ να Πετάξω. Σεβόμενοι την 
ανάγκη των ατόμων με αυτισμό για ένα ήρεμο 

Τα αεροδρόμια της Κύπρου στηρίζουν ξανά 
τα άτομα με Αναπηρίες και Κινητικές Δυσκολίες

Γράφει η ΘΕΚΛΑ ΓΕΩΡΓΙΟΎ  
PRM & CUSTOMER CARE OFFICER ΣΤΗ HERMES AIRPORTS

και απρόσκοπτο ταξίδι, παρέχουμε προτεραιό-
τητα σε όλους τους χώρους και στις διαδικασίες 
των αεροδρομίων, προσφέροντας το ειδικά σχε-
διασμένο μπλε καπελάκι με το σήμα «I Can Fly» 
στους επιβάτες που το ζητούν. Με αυτό ανα-
γνωρίζονται από την αεροδρομιακή κοινότητα, 
που έχει επίσης εκπαιδευτεί για το συγκεκριμέ-
νο πρόγραμμα από την Hermes Airports. Ταυ-
τόχρονα, στην ιστοσελίδα hermesairports.com, 
οι γονείς παιδιών με αυτισμό μπορούν να έχουν 
πρόσβαση σε εκπαιδευτικό υλικό, υπό μορφή 
παιγνιδιού, έτσι ώστε το παιδί τους να εξοικειωθεί 
με τις διαδικασίες εντός αεροδρομίου. 

Το πρόγραμμα διανύει τον 4ο χρόνο επιτυχημέ-
νης εφαρμογής του και έχει αγκαλιαστεί από τις 
οικογένειες των επιβατών που δεν διστάζουν 
να εκφράσουν τις ευχαριστίες τους σε επιστο-
λές ή σχόλια στα social media και που μας δί-
νουν ώθηση και δύναμη να συνεχίσουμε.

Παράλληλα, η Hermes Airports τιμώντας επί-
σης την παγκόσμια μέρα για τον Αυτισμό, συμ-
μετέχει κάθε χρόνο στις 3 Απριλίου στην διεθνή 
εκστρατεία Light it up blue, φωτίζοντας τα κτή-
ρια των αεροδρομίων Λάρνακας και Πάφου με 
μπλε χρώμα.
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Τρυπώσαμε στις αίθουσες του Πανεπιστη-
μίου UCLAN Cyprus και είχαμε την τιμή να 
συνομιλήσουμε με μια διακεκριμένη καθη-
γήτρια  την Δρ. Κούλα Πάρπα, για την μέχρι 
σήμερα πορεία της στο κλάδο στις Αθλητι-
κές Επιστήμες και όχι μόνο.
Με μια μεγάλη πορεία στις αθλητικές επι-
στήμες η Δρ. Πάρπα, μας συστήνεται για 
το ποια είναι, τι είναι η αθλητική επιστήμη 
και τι προσφέρει στην καθημερινότητα, στο 
σώμα και στην υγεία γενικότερα.
Κυρία Πάρπα χαιρόμαστε που βρισκόμαστε 
μαζί σας γι’ αυτή τη συνομιλία. Για αρχή φυ-
σικά θέλουμε να μας πείτε ποια είναι η Δρ. 
Πάρπα και την μέχρι σήμερα σταδιοδρομία 
σας, που από ότι γνωρίζουμε είναι πολύ με-
γάλη με σημαντικές επιτυχίες.
«Είμαι καθηγήτρια στο τμήμα Αθλητικής Επι-
στήμης του πανεπιστημίου UCLan Cyprus και 
επικεφαλής του μεταπτυχιακού προγράμματος 
του κλάδου. Σπούδασα κινησιολογία με εξειδί-
κευση στη φυσικοθεραπεία στο πανεπιστήμιο 
Semmelveis της Ουγγαρίας ( από 1997 ως 
2001) και ακολούθως με υποτροφίες που εξα-
σφάλισα με την επίδοση μου έλαβα μεταπτυ-
χιακό δίπλωμα MSc στην Αθλητική Επιστήμη 
από το πανεπιστήμιο Arkansas των Ηνωμένων 
Πολιτειών Αμερικής. Το 2008 αναγορεύτηκα 
διδάκτωρ (PhD) με βαθμό άριστα από το ίδιο 
πανεπιστήμιο και με θέμα διατριβής την επί-
δραση της διαλειμματικής άσκησης στη μετα-
βλητότητα του καρδιακού ρυθμού ατόμων με 
σακχαρώδη διαβήτη τύπου 2.
Στις ΗΠΑ διετέλεσα καθηγήτρια σε δημόσια 
σχολεία και κατά τα έτη 2003-2009 ήμουν  
συντονίστρια χρηματοδοτούμενου προγράμ-
ματος υγείας των υπαλλήλων της πόλης. Ερ-
γάστηκα επίσης, ως ειδικός επιστήμονας με 
ομάδες καρκινοπαθών, διαβητικών και ατό-
μων με ινομυαλγίες για την προαγωγή της 
υγείας και ποιότητας ζωής των ατόμων αυτών. 
Κατά τη διάρκεια των σπουδών μου στις ΗΠΑ, 
μου προσφέρθηκαν κατόπιν διαγωνισμών και 

ΔΡ. ΚΟΥΛΛΑ ΠΑΡΠΑ: 

«Η άσκηση πρέπει να ενταχθεί 
ως αναπόσπαστο κομμάτι στη 

καθημερινότητα μας, εγκαθιστώντας 
ισόβια σχέση μαζί της»

Γράφει η ΕΙΡΗΝΗ ΑΝΤΩΝΙΟΎ

αξιολόγησης, επτά υποτροφίες και μου απονε-
μήθηκε δύο φορές η τιμητική χρηματική υπο-
τροφία Donald R. Miller. Το 2003 επιλέγηκα 
και βραβεύτηκα ως η καλύτερη φοιτήτρια του 
μεταπτυχιακού προγράμματος ως έχουσα την 
ψηλότερη επίδοση όλων. Επιπρόσθετα είμαι 
κάτοχος διπλώματος στη μεθοδολογία έρευ-
νας και στατιστική επιστήμη από το πανεπιστή-
μιο Αρκάνσας.
Με την επιστροφή μου στη Κύπρο το 2010 
προσλήφθηκα άμεσα στο πανεπιστήμιο Λευ-
κωσίας όπου και διετέλεσα ευδόκιμα καθη-
γήτρια στους κλάδους της φυσικοθεραπείας, 
της προ-ιατρικής, της φαρμακευτικής και της 
αθλητικής επιστήμης μέχρι το 2014 οπότε και 
εντάχθηκα στο ακαδημαϊκό προσωπικό του 
πανεπιστημίου UCLan Cyprus.
Από το 2014 μέχρι το 2020, ήμουν υπεύθυ-
νη για το προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών 
και στη συνέχεια ανέλαβα το μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα, που επίσης εγώ δημιούργησα σε 
συνεργασία με τον ορθοπεδικό ιατρό Δρ. Μά-
ριο Τρυφωνίδη, τον Δρ. Μάρκο Μιχαηλίδη και 
εκλεκτούς συναδέλφους του UCLan UK.
Από το 2020 είμαι ενεργό μέλος της Ακαδη-
μίας ανώτατης εκπαίδευσης Ηνωμένου Βασι-
λείου, ενώ το 2017 επιλέγηκα από επιτροπή 
του εξωτερικού ως η μοναδική εκπρόσωπος 
της Κύπρου στο επιχορηγημένο ερευνητικό 
πρόγραμμα, για τον Ψευδάργυρο και είχα την 
ευκαιρία σε συνεργασία με την προϊστάμενη 
Βρετανή καθηγήτρια να διοργανώσω στη Κύ-
προ με μεγάλη επιτυχία, ένα από τα πιο αξιόλο-
γα και μεγαλύτερα σε συμμετοχή συνέδρια με 
την παρουσία διακεκριμένων ερευνητών από 
όλο τον κόσμο.
Παράλληλα με τα ακαδημαϊκά μου καθήκο-
ντα, ήμουν διευθύντρια στο δικό μου Κέντρο 
Αποκατάστασης στη Λάρνακα, που για τη λει-
τουργία του προσφέρθηκε ως χορηγός και το 
κράτος».
Παράλληλα η Δρ. Πάρπα έχει πλούσιο ερευ-
νητικό έργο με ανάλογες δημοσιεύσεις σε επι-

στημονικά περιοδικά και πολλές συμμετοχές 
σε διεθνή συνέδρια και σεμινάρια ως προσκε-
κλημένη ομιλήτρια. Είναι μέλος της συντακτι-
κής επιτροπής σε ξενόγλωσσα επιστημονικά 
περιοδικά ως κριτής.

Κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους, εκπό-
νησε δέκα ερευνητικές μελέτες, τέσσερις από 
τις οποίες και απέστειλε σε περιοδικά εγνω-
σμένου κύρους και εμβέλειας και έγιναν απο-
δεκτές για δημοσίευση.

Θεωρεί ως σημαντική την πρόκληση για προ-
σφορά τη συνεργασία της με τις ακαδημίες γυ-
ναικείου ποδοσφαίρου της ΑΕΚ Λάρνακας.

Δρ. Πάρπα θέλουμε να μας εξηγήσετε τι είναι 
η αθλητική επιστήμη;
«Η αθλητική επιστήμη δεν επικεντρώνεται 
μόνο στον αγωνιστικό αθλητισμό, αλλά και 
στον αθλητισμό για υγεία, ευεξία και αναψυχή. 
Είναι αναντίλεκτο γεγονός πως οι ραγδαίες αλ-
λαγές που επήλθαν στο τρόπο και τους ρυθ-
μούς της σύγχρονης ζωής και ψυχαγωγίας κα-
θώς και η απουσία άσκησης, επέφεραν αύξηση 
στο ποσοστό εμφάνισης ασθενειών και γενικά 
δυσάρεστων για την υγεία καταστάσεων. 

Επιδίωξη μας ως αθλητικοί επιστήμονες είναι 
μέσα από τη γνώση, τη καθοδήγηση και τα επι-
στημονικά συμπεράσματα που καταγράφονται 
καθημερινά να μεταφέρουμε το μήνυμα ότι η 
άσκηση, πρέπει να καταστεί βιωματική ανάγκη 
και μια καλή συνήθεια. Να ενταχθεί ως ανα-
πόσπαστο κομμάτι στη καθημερινότητα μας, 
εγκαθιστώντας ισόβια σχέση μαζί της».

Και τέλος από όλη αυτή τη μεγάλη μέχρι τώρα 
πορεία που μας έχετε αναφέρει τι θεωρείται 
ποιο σημαντικό για σας;
«Κορυφαία μέχρι τώρα διάκριση στην ακα-
δημαϊκή μου πορεία θεωρώ τον πρόσφατο 
διορισμό μου ως εξωτερική εξετάστρια, του 
προγράμματος Αθλητικής επιστήμης του πανε-
πιστημίου Βοlton του Ηνωμένου Βασιλείου».
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Γράφει ο ΒΑΣΟΣ ΒΑΣΟΎ

Την 1η Απριλίου 2022 μπαίνουν οι μπουλντό-
ζες για τα πρώτα κατασκευαστικά έργα στη 
μαρίνα Λάρνακας. Αυτό ανακοίνωσε ο διευθύ-
νων σύμβουλος της Kition Ocean Holdings Ltd 
Πάνος Αλεξάνδρου, η οποία είναι η κοινοπρα-
ξία που ανέλαβε το έργο της ενιαίας ανάπτυξης 
λιμανιού και μαρίνας της πόλης, διαβεβαιώ-
νοντας παράλληλα πως τα χρονοδιαγράμματα 
τηρούνται ευλαβικά και ότι ο προγραμματισμός 
προχωρεί χωρίς καθυστέρηση. Σύμφωνα με 
δελτίο τύπου που εξέδωσε η κοινοπραξία, τα 
κατασκευαστικά έργα θα αρχίσουν αμέσως 
μετά την έγκριση του ανανεωμένου master 
plan του έργου και την κατάθεση του στην Πο-
λεοδομία. Εκτιμάται ότι οι πρώτες μπουλντόζες 
θα μπουν στη μαρίνα την Πρωταπριλιά, ημερο-
μηνία την οποία ο διευθύνων σύμβουλος της 
Kition Ocean Holdings χαρακτήρισε ιστορική 
για τη Λάρνακα. Όπως αποκάλυψε ο κ.Αλεξάν-
δρου, αρχικά θα αναβαθμιστούν τα υφιστάμενα 
κτήρια για να μπορούν να εξυπηρετούνται οι 
ιδιοκτήτες σκαφών, οι οποίοι θα έχουν επίσης 
τη δυνατότητα χρήσης εφαρμογών και λογισμι-
κού από το κινητό τους τηλέφωνο. Η φύτευση 
πρασίνου, η κατασκευή νέων πεζοδρομίων και 
η εγκατάσταση καινούργιου φωτισμού αποτε-
λούν μερικές από τις άμεσες αλλαγές που θα 
γίνουν στη μαρίνα, η οποία θα συνεχίσει να 
αναπτύσσεται. Διαβεβαίωσε, δε, πως τα τέλη 
ελλιμενισμού στη νέα μαρίνα της Λάρνακας 
δεν θα είναι απαγορευτικά για τους υφιστάμε-
νους χρήστες, η πλειοψηφία των οποίων έχει 
ήδη ενημερωθεί κι εξέφρασε την ικανοποίηση 
της για το όλο εγχείρημα. Περαιτέρω, ο Π. Αλε-
ξάνδρου ανέφερε ότι σύγχρονη εικόνα θα απο-

κτήσει και η ξύλινη αποβάθρα της μαρίνας, που 
αποτελεί σήμα κατατεθέν της Λάρνακας. Με-
ταξύ άλλων, θα κατασκευαστούν τέσσερα κιό-
σκια πάνω στο νερό, το υφιστάμενο υποστα-
τικό των Ναυτοπροσκόπων θα μετατραπεί σε 
μουσείο φωτογραφίας, ενώ θα αναβαθμιστεί 
και ο παλιός γερανός, ο οποίος θα γίνει το νέο 
σημείο αναφοράς της ιστορικής αποβάθρας. 
Στην αποβάθρα θα εγκατασταθούν ειδικός 
φωτισμός και όμορφα παγκάκια. Στα σχέδια 
της Kition Ocean Holdings περιλαμβάνονται, 
ακόμα, το μεγάλωμα του κυματοθραύστη στη 
μαρίνα και η δημιουργία τεχνητών υφάλων, 
ενέργειες που θ’ αναβαθμίσουν την παραλία 

Δεν θα είναι Πρωταπριλιάτικο ψέμα, 
ξεκινούν τα έργα στη μαρίνα Λάρνακας

των Φοινικούδων. Ο διευθύνων σύμβουλος 
της Kition Ocean Holdings υπογράμμισε ότι το 
όλο έργο θα είναι ενεργειακά αυτοδύναμο, θα 
διασφαλίζει πλήρως την προστασία και βιω-
σιμότητα του περιβάλλοντος και θα συμβάλει 
αισθητά στη μείωση του θορύβου, κάτι που, 
όπως είπε, καταγράφεται και στην περιβαλ-
λοντική μελέτη, η οποία παρουσιάστηκε σε 
δημόσια ακρόαση. Η Kition Ocean Holdings 
δηλώνει ότι η συνεργασία με το Υπουργείο Με-
ταφορών, τα αρμόδια τμήματα της κυβέρνησης 
και το Δήμο Λάρνακας είναι εξαιρετική, εξού 
και το μεγαλεπήβολο αυτό έργο βρίσκεται σε 
πολύ καλό δρόμο.
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Γράφει η ΠΑΎΛΙΝΑ ΧΑΓΙΑΝΝΗ - ΙΑΚΩΒΙΔΟΎ 
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΟΣ - ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΟΣ

Η σκέψη μου τρέχει στην παλιά σκαλιστή κορνί-
ζα που ήταν κρεμάμενη στον ηλιακό του σπιτιού 
της λατρεμένης μου γιαγιάς και είχε κεντημένη 
τη φράση: «Κι’ αυτό θα περάσει». Πόσες φορές 
στ’ αλήθεια δεν ακούσαμε ή δεν σιγοψιθυρί-
σαμε αυτές τις λέξεις; Πάντα σκεφτόμουν ότι η 
φράση αυτή είναι μια λαϊκή ελληνική απλοϊκή 
σοφία που δίνει παρηγοριά και κουράγιο στους 
ανθρώπους όταν τους συμβαίνει κάτι κακό ή 
δυσάρεστο. Αν και ρήσεις με παρόμοιο νόημα 
συναντάμε στην αρχαία Ελλάδα, στην εβραϊκή 
παράδοση αλλά και στη βουδιστική φιλοσοφία, 
η φράση αυτή έχει τις ρίζες της στην Περσία. 
Σύμφωνα με ένα ποιητή των μυστικιστών Σού-
φι, τον Αττάρ από τη Νισαπούρ της Περσίας, 
κάποτε ένας βασιλιάς αγανακτισμένος από την 
αστάθεια που του προκαλούσαν οι έντονες 
συναισθηματικές εξάρσεις του, κάλεσε όλους 
τους σοφούς του βασιλείου του και τους ρώ-
τησε αν υπάρχει κάποια φράση ή προσευχή 
που να αποτελεί πολύτιμο στήριγμα για κάθε 
περίσταση, στη χαρά ή τη λύπη, στην νίκη και 
την ήττα. Ένα γέρος σοφός παρουσιάστηκε στο 
βασιλιά και του έδωσε ένα δακτυλίδι για να το 
χρησιμοποιεί σαν πυξίδα αν χανόταν μέσα στα 
έντονα συναισθήματα του. Όταν ξένοι επιδρο-
μείς εισέβαλαν εναντίον του βασιλείου, ξεκίνη-
σε πόλεμος. Ο βασιλιάς πρόσεξε τη φράση «κι’ 
αυτό θα περάσει» που ήταν χαραγμένη πάνω 
στο δακτυλίδι, πήρε θάρρος και νίκησε τον 
εχθρό. Επιστρέφοντας στο βασίλειό του ένοιω-
θε πολύ περήφανος και άρχισε να καυχιέται για 
την επιτυχία του, η φράση στο δακτυλίδι όμως 
τον ταρακούνησε και ο βασιλιάς συνήλθε και 
προσγειώθηκε στην πραγματικότητα. Η ιστορία 
αυτή κατόπιν αναπαράχθηκε και από τον Χόρχε 
Μπουκαϊ στο βιβλίο του «Να σου πω μια ιστορία».  

Από την απύθμενη παγκόσμια δεξαμενή της 
λαϊκής σοφίας, η φράση αυτή ίσως είναι από 
τις πιο σοφές, αν και τόσο απλές, ρήσεις. Οι άν-
θρωποι, από τη στιγμή που αιώνες πριν καλλι-
έργησαν τη λογική και το συναίσθημά τους, εί-
χαν και εξακολουθούν να έχουν πάντα την τάση 
από τη μια να ενθουσιάζονται με ό,τι τους προ-
καλεί χαρά και ευδαιμονία και από την άλλη να 
απογοητεύονται με τις αναποδιές, τις περισσό-
τερες φορές χωρίς να μπαίνουν στη διαδικασία 
να εκλογικεύσουν ούτε τη μία περίπτωση, ούτε 
την άλλη. Το αποτέλεσμα συνήθως είναι το ίδιο, 
καθώς τόσο ο αλογάριαστος ενθουσιασμός όσο 
και η ολοκληρωτική απογοήτευση οδηγούν στη 
στασιμότητα και στην αδράνεια. Από την μία ο 
ενθουσιασμός δίνει την ψευδαίσθηση μιας από-
λυτης ευτυχίας και από την άλλη η απογοήτευ-
ση την εντύπωση ότι όλα έχουν τελειώσει. Το 
υπερβολικά θετικό συναίσθημα μας κάνει να 
πιστεύουμε ότι θα παραμείνουμε πανευτυχείς 
για όλη μας τη ζωή, επομένως παύουμε να 
προσπαθούμε για το καλύτερο. Τα βαθιά αρνη-
τικά συναισθήματά μας κάνουν απαισιόδοξους 
και αδιάφορους για το μέλλον. Ωστόσο και οι 
δύο αυτές ακραίες καταστάσεις, όσο έντονες 
κι’ αν είναι κάποιες φορές, δεν παύουν να εί-
ναι εφήμερες. Όση και αν είναι η διάρκειά τους, 
έχουν πάντοτε ημερομηνία λήξης και συνεχώς 
αποδεικνύεται στην καθημερινότητά μας ότι η 
λύπη διαδέχεται τη χαρά και το αντίστροφο σε 
μια αδιάκοπη αλληλουχία.  

Είναι πολύ σημαντικό να είμαστε παρόντες 
σ’αυτό που συμβαίνει κάθε φορά, καλό ή κακό 
γιατί αυτό έχει να πει πολλά, για τις πράξεις μας 
και για τη ζωή μας. Δεν είναι σκοπός μας να 
απομακρυνθούμε από τα συναισθήματά μας, 
αντίθετα θα ήταν καλό, να παρατηρούμε κάθε 

φορά πώς νιώθουμε και να βρίσκουμε τρόπους 
αυτά που μας συμβαίνουν τελικά να μπορούμε 
να τα χρησιμοποιήσουμε στο να αναβαθμίσου-
με την ποιότητα της ζωής μας. Τα καλά και τα 
άσχημα εναλλάσσονται διαρκώς στη ζωή μας. 
Πολλές φορές, βιώνουμε περιόδους στρες, 
αγωνίας, πόνου και θλίψης, νομίζουμε τα πράγ-
ματα έχουν παγώσει και τίποτα δεν κινείται. 
Άλλες φορές γινόμαστε υπερβολικά αισιόδοξοι 
όταν τα πράγματα πηγαίνουν καλύτερα. Η εναλ-
λαγή των καταστάσεων στην ζωή καθώς και 
των συναισθημάτων που τις ακολουθούν δεν 
μένει ποτέ στατική και κατά τον Ηράκλειτο «τα 
πάντα ρει». Όλα περνούν, όλα αλλάζουν. 

Συνειδητοποιώντας την προσωρινότητα των 
πραγμάτων, θετικών και αρνητικών, καταλα-
βαίνουμε πως τίποτα δεν κρατά για πάντα, όλα 
στη ζωή αλλάζουν και είναι πολύ σημαντικό 
εμείς να έχουμε τον κατάλληλο τρόπο να τα 
αντιμετωπίσουμε, ώστε να μην υποφέρου-
με πολύ στα δύσκολα και να μην γινόμαστε 
αλαζόνες στις χαρές και τις επιτυχίες. Η ζωή 
θα εναλλάξει τις καταστάσεις και πάλι, οπότε 
πιστεύοντας ότι είμαστε άτρωτοι είναι πιο πι-
θανό, να απογοητευτούμε σε μια μελλοντική 
αποτυχία ή στεναχώρια. Αυτό που μπορούμε 
όμως να κάνουμε, είναι να προσπαθήσουμε 
να έχουμε συνείδηση αυτών των συναισθημά-
των, να παρατηρούμε αυτά που νιώθουμε και το 
πώς αυτά επηρεάζουν τη σκέψη και το σώμα μας. 
Η συνειδητοποίηση της προσωρινότητας θα μας 
κάνει να ζούμε πιο εύκολα και πιο αρμονικά. 
Το πιο σημαντικό όμως είναι πως θα μας δώ-
σει την δυνατότητα να βιώνουμε την στιγμή και 
να μπορούμε όταν χρειάζεται να διακρίνουμε 
φως, στην άκρη όποιου τούνελ νιώθουμε να 
έχουμε βρεθεί !
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Όνειρο ζωής:
Η δηµιουργία της Στέγης «Άγιος Χριστόφορος» ήταν το όνειρο µιας ζωής για τους 
αείµνηστους Στέλιο και Έλλη Ιωάννου, που για χρόνια τώρα πρόσφεραν αφειδώλευτα στα 
άτοµα µε νοητική υστέρηση στο νησί µας.   Μετά την επιτυχία της δωρεάς τους, του 
Ιδρύµατος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου, στη µνήµη του γιού τους που τόσο γρήγορα και 
αιφνίδια έχασαν, δεν εφησύχασαν.  Η αγωνία των γονιών που έχουν παιδιά µε νοητική 
υστέρηση και το βασανιστικό ερώτηµα τί θα απογίνουν τα παιδιά τους όταν αυτοί θα 
κλείσουν τα µάτια τους, άγγιξαν τις καρδιές τους και προχώρησαν στη δηµιουργία της 
πρωτοποριακής για τα κυπριακά δεδοµένα Στέγης «Άγιος Χριστόφορος», η οποία 
λειτούργησε τον Ιανουάριο του 2000. 

Κριτήρια Εισδοχής:
Στη Στέγη γίνονται δεκτά άτοµα µε δείκτη νοηµοσύνης 30-55, των οποίων και οι δύο γονείς 
έχουν πεθάνει.  Επίσης άτοµα χωρίς γονείς, µε δείκτη νοηµοσύνης 55-85, που λόγω 
δυσκολιών αυτοµέριµνας δεν µπορούν να ζήσουν ανεξάρτητα.  ∆εκτά ακόµα γίνονται 
άτοµα, των οποίων ο ένας γονέας βρίσκεται στη ζωή, αλλά αδυνατεί να παράσχει την 
απαιτούµενη φροντίδα στο παιδί του.  

Προγράµµατα ηµερησίας φροντίδας:
Ειδική Φυσική Αγωγή, Μουσικοθεραπεία, Φυσιοθεραπεία, Εργοθεραπεία και Χειροτεχνίες. 
Τα προγράµµατα αυτά, το οποία επιβλέπονται και συντονίζονται, από πολυθεµατική 
θεραπευτική οµάδα, δεν είναι και τόσο εντατικά εκπαιδευτικά.  Προορίζονται για άτοµα που 
βρίσκονται σε προχωρηµένη ηλικία και είναι περισσότερο ελαστικά και ψυχαγωγικά.  Οι 
προσφερόµενες υπηρεσίες ενισχύονται µε τη συνεργασία του Υπουργείου Υγείας µέσω του 
Γενικού Νοσοκοµείου Λευκωσίας, µε παθολόγο µια φορά εβδοµαδιαίως και ψυχίατρο µια 
φορά µηνιαίως, καθώς και λειτουργών Κοινωνικής Ευηµερίας του Τµήµατος Κοινωνικών 
Υπηρεσιών του Υπουργείου Εργασίας.
      
Οικονοµικοί Πόροι: 
Η λειτουργία της Στέγης δεν επιβαρύνει τον προϋπολογισµό της Κυβέρνησης. Η οικογένεια 
των δωρητών µε τη συνεργασία του Συνδέσµου Φίλων του Ιδρύµατος Χρίστου Στέλιου 
Ιωάννου κάνουν ό,τι είναι δυνατόν για την καλύτερη λειτουργία και πλήρη επιτυχία της 
Στέγης.  Οι ένοικοι καταβάλλουν για τη διαµονή τους ένα µηνιαίο ποσό που σχετίζεται µε το 
εκάστοτε δηµόσιο βοήθηµα που παρέχει το Τµήµα Κοινωνικής Ευηµερίας του Υπουργείου 
Εργασίας.     

Στόχοι:
Σκοποί και στόχοι της Στέγης είναι η προσφορά όλων των αναγκαίων υπηρεσιών για 
αξιοπρεπή διαβίωση, απασχόληση και ποιότητα ζωής σε ενήλικα πνευµατικά υστερούντα 
άτοµα. Κατευθυντήρια γραµµή της είναι η αποφυγή ιδρυµατοποίησης των ενοίκων της.

«Μπορεί να δίνεις χωρίς να αγαπάς, 
αλλά δεν µπορεί να αγαπάς χωρίς να δίνεις!»

Τ.Θ. 28998, 2084 Λευκωσία , Τηλ.: 22570095/6/7/8, Φαξ: 22570099 
e-mail: stegi@spidernet.com.cy, www.saintchristopher.org.cy

ΣΤΕΓΗ ΠΟΛΥΔΙΑΣΤΑΤΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 
Ίδρυμα Έλλη & Στέλιος Ιωάννου



ΤΟ ΟΙΚΟΔΟΜΗΜΑ

Το Μουσείο Χριστιανικής Τέχνης - Συλλογή Χρι-
στοφόρου, φιλοξενείται σε μια αναπαλαιωμένη 
παραδοσιακή οικία στην οδό Θερμοπυλών 11. Η 
οικία αποκαταστάθηκε και σε αυτή προστέθηκε 
ένα επιπλέον μοντέρνο κτίσμα, το οποίο είναι 
πλήρως εναρμονισμένο, τόσο τεχνικά, όσο και 
αισθητικά με το διατηρητέο οικοδόμημα. Το νέο 
Μουσείο γειτνιάζει με το Λαογραφικό  Μουσείο, 
«Κώστας Καϊμακλιώτης», δημιουργώντας έτσι 
μια γειτονιά πολιτισμού. Το οικοδόμημα είναι 
αγορασμένο από τον Δήμο Αραδίππου και το 
κόστος ανακατασκευής του άγγιξε το μισό εκα-
τομμύριο ευρώ. 

Η ΕΚΘΕΣΗ

Έργα από τον 16ο έως και τον 20ο αιώνα περι-
λαμβάνονται στην Συλλογή Χριστοφόρου, καλύ-
πτοντας μια ιστορία Τέχνης πέντε αιώνων στην 
Ευρώπη και τη Λατινική Αμερική. Στα 300 και 
πλέον έργα ζωγραφικής, χαρακτικής και γλυ-
πτικής που αποτελούν την Συλλογή Χριστοφό-
ρου, συναντάμε ενδεικτικά την περιπέτεια, τις 
αναζητήσεις και τα μορφοπλαστικά μέσα της 
Τέχνης αυτών των αιώνων, με κοινό χαρακτη-
ριστικό την έμπνευση των δημιουργών τους 
από τη Χριστιανική θρησκεία. Το στοιχείο αυτό λει-
τουργεί συνεκτικά, εξειδικεύει τον χαρακτήρα 
της συγκεκριμένης Συλλογής και δίνει τη δυνα-
τότητα μελέτης και σύγκρισης των διαφορετι-
κών τρόπων απεικόνισης του ίδιου θεματικού 
ερεθίσματος. 

Στην πλειονότητά τους τα έργα είναι ανυπόγρα-
φα, ωστόσο σε αρκετά οι υπογραφές φανερώ-
νουν ζωγράφους με σημαντικό έργο.

Στη Συλλογή εκπροσωπούνται σημαντικοί 
Έλληνες και Κύπριοι καλλιτέχνες. Ενδεικτικά 

ΜΟΥΣΕΙΟ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗΣ  ΤΕΧΝΗΣ - ΣΥΛΛΟΓΗ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ

αναφέρονται: Γύζης, Παρθένης, Κόντογλου, 
Χ΄Κυριάκος Γκίκας, Μανουσάκης, Αβερκίου, 
Μιχαηλίδης, Κοντόπουλος, Μάρθας, Πατσόγλου 
και Γκολφίνος.

Οι Ιταλοί Filippo Abbiati, Giovanni Battista Tie-
polo, Giovanni Battista Salvi, η Γαλλίδα Caro-
la Sorg, οι Ισπανοί Isidoro Tapia, Juan Carlos 
Angles, oι Φλαμανδοί Jan Tengnangel, Guillam 
Forschondt.                                                                                                              

Εξαιρετικά ενδιαφέρον το τμήμα με ζωγραφικά 
έργα μεγάλων δασκάλων - Rafael, Tintoretto, 
da Cortona, Guercino, Rubens- που έχουν με-
ταφερθεί σε χάραξη από δεινούς καλλιτέχνες 
του είδους. Εδώ περιλαμβάνονται και χαρακτι-
κά των Durer και Rembrandt. 

Μεγάλος αριθμός Ρωσικών εικόνων καταγρά-
φει την πορεία αυτής της τέχνης και τη σταδια-
κή απομάκρυνσή της από τα βυζαντινά πρότυ-
πα, ενώ οι μεταβυζαντινές εικόνες από Έλληνες 
αγιογράφους, μεταξύ των οποίων ο Σπύρος 
Πελεκάσης και ο Ιωάννης Κορνάρος, μαρτυ-
ρούν τις ωσμώσεις και τις έξωθεν επιρροές. 

Εκφραστικό προς αυτήν την κατεύθυνση είναι 
το έργο του Νικολάου Καντούνη, ζωγράφου 
της Επτανησιακής Σχολής.

Αξιοπρόσεκτη πτυχή της Συλλογής καταρτί-
ζουν τα σχεδόν άγνωστα θρησκευτικά έργα, 
τα φιλοτεχνημένα από ανώνυμους ζωγράφους 
της Λατινικής Αμερικής του 17ου και 18ου αι., 
καρπός της εκεί διδασκαλίας Ισπανών ζωγρά-
φων και της εντόπιας έκφρασης των Ινδιάνων. 

Η Συλλογή είναι αποτέλεσμα πολύχρονης ανα-
ζήτησης, προσπάθειας και αγάπης των Χαράλα-
μπου και Μαρίας Χριστοφόρου προς την Τέχνη.

ΠΑΜΠΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΎ
Πρέσβης τ.ε.

«Μπορεί η Συλλογή να είναι πολύ σημαντική, 
αλλά η αξία της αποκτά ουσία όταν έρχεται κο-
ντά στον άνθρωπο. Σκοπός μας είναι να μοιρα-
στούμε με όλον τον κόσμο το έργο μιας ζωής, 
να έρθει κοντά στο Μουσείο, από κάθε γωνιά 
της Κύπρου, αλλά και να προσελκύσει και άτο-
μα από το εξωτερικό. Τα εκθέματα μπορούν να 
προσφέρουν ένα ευρύ φάσμα γνώσεων για την 
Χριστιανική Τέχνη, μέσω της ιστορίας, της πολι-
τιστικής τους ταυτότητας, έως και της ίδιας της 
θρησκείας του χριστιανισμού.»

ΕΎΑΓΓΕΛΟΣ ΕΎΑΓΓΕΛΙΔΗΣ 
Δήμαρχος Αραδίππου

«Το Μουσείο Χριστιανικής Τέχνης - Συλλογή Χρι-
στοφόρου άνοιξε τις πύλες του, καθιστώντας την 
Οδό Θερμοπυλών μια γειτονιά πολιτισμού. Σε 
αντικριστές πόρτες με το Λαογραφικό Μουσείο 
«Κώστας Καϊμακλιώτης» και σε συνάρτηση με 
τον αναπτυξιακό ανασχεδιασμό του πυρήνα της 
Αραδίππου, η πόλη αναβαθμίζεται και αποκτά 
τουριστική υπόσταση. Νέα έργα και υποδομές, 
μέσα στο αρχιτεκτονικό και ιστορικό οικιστικό 
πλέγμα της Αραδίππου, θα αναδείξουν την πόλη 
μας και θα την βάλουν στον τουριστικό χάρτη.»
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Μέσα πλαίσια της ευρύτερης προσπάθειας για 
δημιουργία και ανακατασκευή υφιστάμενων 
χώρων πρασίνου και πάρκων στην πόλη, ο Δή-
μος Λάρνακας προχώρησε στην ανακατασκευή 
και εξωραϊσμό του  πάρκου επί της οδού Αγίου 
Χρυσοστόμου.

Συγκεκριμένα, τοποθετήθηκε αστικός εξοπλι-
σμός που περιλαμβάνει παγκάκια και σκυβαλο-
δοχεία. Τοποθετηθήκαν επίσης καινούργια παι-
γνίδια τα οποία ανταποκρίνονται πλήρως στις 
αναγκαίες προδιαγραφές για θέματα ασφάλειας 
συμφώνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Ο Δήμος Λάρνακας συνεχίζει την πολιτική του 
για δημιουργία πάρκων και νέων χώρων πρα-
σίνου οι οποίοι έχουν ήδη εξευρεθεί και στους 
οποίους θα γίνουν εργασίες στο προσεχές μέλ-
λον.

Η προσπάθεια αυτή αποσκοπεί στη βελτίωση 
βασικών οδικών αρτηριών και άλλων σημείων 
της πόλης, σε ευχάριστες διαδρομές αλλά και 
σε πνεύμονες πρασίνου.

Αναβαθμίσεις 
πάρκων στη 
Λάρνακα 

Αντικαθίσταται το πλακόστρωτο στη δυτική 
πλευρά του παραλιακού μετώπου των Φοι-
νικούδων, για πρώτη φορά μετά την ολοκλή-
ρωση του μεγαλεπήβολου έργου ανάπλασης 
της λεωφόρου Αθηνών με βάση το σχέδιο 
Άγγελου Δημητρίου, στις αρχές της δεκαετίας 
του 1990. Το Δημοτικό Συμβούλιο Λάρνακας 
ενέκρινε κονδύλι 796,901 ευρώ στον προϋπο-
λογισμό ανάπτυξης του 2022 για την αντικατά-
σταση του πλακόστρωτου που βρίσκεται στην 
πλευρά των κέντρων αναψυχής και των ξενο-
δοχείων. Τα χρήματα καλύπτουν ολόκληρο το 
εκτιμώμενο κόστος του έργου, το οποίο είναι 
προγραμματισμένο να υλοποιηθεί εντός του 
τρέχοντος έτους. Ήδη, όπως πληροφορούμα-
στε, ο Δήμος Λάρνακας «τρέχει» την προσφο-
ρά για τις εργασίες που αφορούν τα δίκτυα της 
Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου και μετέπειτα θα 
ακολουθήσουν τα έργα τοποθέτησης του νέου 
πλακόστρωτου. Το έργο αφορά την ανάπλαση 
ολόκληρου του δυτικού πεζόδρομου της λεω-
φόρου Αθηνών, με αντικατάσταση των υφιστά-
μενων πλακών πέτρας Τόχνης (έχουν φθαρεί 
σε σημαντικό βαθμό) με νέες γρανιτόπλακες. 
Εφόσον δεν προκύψουν απρόοπτα προβλήμα-
τα και καθυστερήσεις, ο δήμος στοχεύει όπως 
οι εργασίες ολοκληρωθούν μέχρι το τέλος του 
2022. Όπως έχει ανακοινωθεί, θα τοποθετηθεί 
πολύ πιο ανθεκτικό υλικό σε σύγκριση με τις 
πλάκες πέτρας Τόχνης που είχαν τοποθετη-

Πιο ανθεκτικό πλακόστρωτο
στις Φοινικούδες

θεί σε πρώτη φάση. Θυμίζουμε, ότι κατά την 
τελευταία γενική συνέλευση του Εμπορικού 
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Λάρνακας, ο 
πρόεδρος του ΕΒΕΛ Σταύρος Σταύρου έθεσε 
επιτακτικά θέμα ολικού λίφτινγκ του παραλι-
ακού μετώπου των Φοινικούδων, για πρώτη 
φορά μετά την ολοκλήρωση του έργου ανά-
πλασης της παραλίας της Λάρνακας, σημειώνο-
ντας ότι είναι πολλά αυτά που πρέπει να γίνουν 
ως εξωραϊστικά έργα, προκειμένου ν’ αλλάξει 
ολοκληρωτικά όψη το παραλιακό μέτωπο, το 
οποίο διαχρονικά θεωρείται η «βιτρίνα» της 
Λάρνακας.  

ΠΑΡΚΟ SKATEBOARDING
Παράλληλα, ο Δήμος Λάρνακας έχει προωθή-
σει την κατασκευή του πάρκου Skateboarding 
στην περιοχή Μακένζυ, παρά τη λεωφόρο Τά-
σου Μητσόπουλου, το οποίο πιστεύεται ότι θα 
απαλλάξει την πλατεία Ευρώπης, μπροστά από 
το κτήριο της Επαρχιακής Διοίκησης Λάρνα-
κας, στην είσοδο των Φοινικούδων, από τις 
φθορές και τις ακαθαρσίες που προκαλούν στο 
πλακόστρωτο της πλατείας οι νεαροί οι οποίοι 
επιδίδονται στο άθλημα αυτό. Μια κατάσταση 
που προκαλούσε αλγεινή εικόνα στους χιλιάδες 
επισκέπτες του παραλιακού μετώπου τα τελευ-
ταία χρόνια. Ο δήμος επιδιώκει να βάλει τάξη 
στην πλατεία Ευρώπης με τη λειτουργία του 
πάρκου Skateboarding στην περιοχή Μακένζυ.

Γράφει ο ΒΑΣΟΣ ΒΑΣΟΎ
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Γράφει ο ΧΑΡΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΎ
ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΣ ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ

Η Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής και 
Υπερκινητικότητας (ADHD) είναι μία από τις 
πιο κοινές και χρόνιες διαταραχές της ψυχικής 
υγείας της παιδικής ηλικίας, η οποία συχνά επι-
μένει στην εφηβεία και στην ενήλικη ζωή του 
ατόμου.
Πρόκειται για μια εκ γενετής διαταραχή η οποία 
επηρεάζει περίπου το 3% έως 6% των παιδιών 
σχολικής ηλικίας και διαρκεί εφ’ όρου ζωής.
Σύμφωνα με το DSM-IV, το παιδί  θα πρέπει 
να επιδείξει τουλάχιστον 6 συμπτώματα είτε 
ελλειματικής προσοχής  είτε παρορμητικής - 
υπερκινητικής συμπεριφοράς ή και τα δύο, τα 
οποία συμπτώματα να διαρκούν για τουλάχι-
στον 6 μήνες.
Αυτά τα συμπτώματα πρέπει επίσης να μην 
συνάδουν με το αναπτυξιακό επίπεδο του παι-
διού, να είναι εμφανής πριν από την ηλικία των 
7 ετών, να λαμβάνουν χώρα σε δύο ή περισσό-
τερα πλαίσια, όπως το σχολείο και σπίτι, και να 
υπάρχουν σαφείς ενδείξεις για δυσλειτουργίες 
στη κοινωνική και ακαδημαϊκή ζωή. Όλα τα 
παιδιά, ειδικά τα παιδιά προσχολικής ηλικίας, 
χαρακτηρίζονται από ενεργητικότητα, κινητι-
κότητα και μια έντονη διάθεση «εξερεύνησης» 
του περιβάλλοντος, καθώς περνούν από τη μια 
δραστηριότητα στην άλλη και ασχολούνται με 
καθετί καινούργιο.
Συνήθως μάλιστα πλήττουν εύκολα με δρα-
στηριότητες που δεν τις βρίσκουν ελκυστικές.  
Από ένα παιδί αναμένουμε να μην μπορεί συ-
χνά να ελέγξει τις ορμές του ή να περιορίσει 
τη δράση του, ειδικά εάν πράττει κάτι που το 
ευχαριστεί ιδιαίτερα.  Τείνουμε μάλιστα να δι-
καιολογούμε τις πράξεις αυτές, αποδίδοντάς 
τις στη μικρή ηλικία.
Όταν όμως αυτά τα επίπεδα ενεργητικότητας 
ή «απροσεξίας» συνεχίζονται και στις μετέπει-
τα ηλικιακές περιόδους, όταν φαίνονται ιδιαί-
τερα έντονα ή όταν τα παιδιά δεν μπορούν να 
θέσουν μακροπρόθεσμους στόχους, τότε πια 

δραστηριότητας, κινητικής ή λεκτικής η οποία 
συχνά φαίνεται άσκοπη. Η παρορμητικότητα, 
αδυναμία ελέγχου ή αναστολής της συμπερι-
φοράς, εξαιτίας της οποίας δεν λαμβάνονται 
υπόψη οι συνέπειες των πράξεων, είναι η κε-
ντρική διαταραχή του συνδρόμου.  Το παιδί δεν 
περιμένει οδηγίες, δεν αξιολογεί την κατάστα-
ση, δεν λαμβάνει υπόψη τα συναισθήματα των 
άλλων, συμπεριφέρεται ως ανεύθυνο, ανώρι-
μο και απότομο.
Αντιμετωπίζει σοβαρή δυσκολία να ελέγξει 
τις αντιδράσεις του σε άσχετα ερεθίσματα ή 
γεγονότα και αδυνατεί να συγκρατηθεί και να 
αγνοήσει πιο ενδιαφέροντα ερεθίσματα τη συ-
γκεκριμένη στιγμή.
Ο όρος ελλειμματική προσοχή αναφέρεται σε 
διάχυτες δυσκολίες εξαιτίας μικρής έκτασης 
της προσοχής και δυσκολιών συγκέντρωσης.  
Εκδηλώνεται σε ακαδημαϊκές και άλλες δρα-
στηριότητες, πρακτικές και κινητικές, καθώς 
και στην επικοινωνία δια μέσου της συζήτη-
σης. Η διαταραχή παρατηρείται, κυρίως, σε 
καταστάσεις που απαιτούν προσοχή και σε 
ασαφείς ή επαναληπτικές δραστηριότητες, 
όπως η ατομική σχολική εργασία.  Τα παιδιά με 
ελλειμματική προσοχή δεν διασπώνται περισ-
σότερο από τα υπόλοιπα παιδιά από τα εξωτε-
ρικά ερεθίσματα, αλλά επιμένουν λιγότερο στις 
δραστηριότητες που δεν είναι ενδιαφέρουσες 
για να περάσουν σε άλλες που έχουν άμεσες 
συνέπειες ικανοποίησης.
Μέχρι  στιγμής  η  πιο  πιθανή  εξήγηση,  παρά  
τη  διαφορετικότητα  των  ευρημάτων  και  των  
συμπερασμάτων,  είναι  ότι  η  ΔΕΠ-Υ  οφείλεται  
πρωταρχικά  σε  δυσλειτουργία των συστημά-
των των πολλαπλών νευροδιαβιβαστών (π.χ.  
νοραδρεναλίνη,  σεροτονίνη)  και στον τρόπο  
λειτουργίας  ορισμένων  τμημάτων  του  εγκε-
φάλου (π.χ.  του μετωπιαίου λοβού).  Βέβαια  
σημαντικοί  θεωρούνται  και  οι  γενετικοί  αλλά 
και  οι  περιβαλλοντικοί  παράγοντες.

αρχίζουν να αναπτύσσονται ανησυχίες για τις 
συνέπειες αυτής της συμπεριφοράς και για τα 
αίτιά της.
Η Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής - Υπερ-
κινητικότητας (ΔΕΠ-Υ) είναι από τις πιο με-
λετημένες διαταραχές, που εκδηλώνονται 
κατά την παιδική ηλικία. Χαρακτηρίζεται από 
υπερβολική κινητική δραστηριότητα, δυσκολία 
συγκέντρωσης της προσοχής και παρορμητι-
κότητα τόσο σε δομημένες συνθήκες που απαι-
τούν προσοχή, έλεγχο των παρορμήσεων και 
περιορισμό της κινητικότητας, όπως η τάξη, 
όσο και σε μη δομημένες, όπως το διάλειμμα. 
Οι συμπεριφορές αυτές είναι δυσανάλογες σε 
σχέση με την ηλικία και το αναπτυξιακό στάδιο και 
παρεμποδίζουν σημαντικά τη λειτουργικότητα του 
παιδιού στην καθημερινή ζωή. Η τριάδα «απρο-
σεξία, παρορμητικότητα, υπερκινητικότητα» 
είναι από εκείνα τα προβλήματα συμπεριφο-
ράς που έχουν μελετηθεί περισσότερο, ενώ 
το επιστημονικό ενδιαφέρον για αυτού του 
είδους τα προβλήματα υπάρχει εδώ και εκατό 
τουλάχιστον έτη. Βεβαίως υπάρχουν σημαντι-
κές ατομικές, διαφορές ως προς τις ικανότη-
τες εστίασης της προσοχής και ελέγχου των 
παρορμήσεων: από την πλήρη ικανότητα για 
εστίαση της προσοχής για ικανό χρονικό διά-
στημα και για πλήρη έλεγχο των παρορμήσεων 
έως την πλήρη απουσία των ικανοτήτων αυ-
τών.  Μια σειρά από παράγοντες, εσωτερικούς 
και εξωτερικούς, διαδραματίζουν σημαντικό 
ρόλο στην εκδήλωση των ικανοτήτων αυτών 
ανά περίσταση.
Τέτοιοι παράγοντες είναι π.χ.  ο βαθμός κόπω-
σης, το μέγεθος του ενδιαφέροντος, ο βαθμός 
δυσκολίας ή πολυπλοκότητας του στόχου, η 
ώρα και η ημέρα, η ένταση και το είδος των 
προσφερόμενων ερεθισμάτων, οι προσωπικές 
συνήθειες, η εκπαίδευση κ.λπ.
Ο όρος υπερκινητικότητα αναφέρεται σε υπερ-
βολικό ή αναπτυξιακά ακατάλληλο επίπεδο 

Διαταραχή
Ελλειμματικής 
Προσοχής και  

Υπερκινητικότητας 
(ΔΕΠ-Υ)
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Συνέντευξη στην ΓΕΩΡΓΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΟΎ

Πότε ανακάλυψες το ταλέντο σου. Ήταν 
κάτι που αγαπούσες από μικρή;
Ήμουν αρκετά ντροπαλή σαν παιδάκι και ήταν 
δύσκολο για μένα να κοινωνικοποιηθώ με 
άλλα παιδιά. Αυτό με παρακίνησε να βρω άλ-
λους δημιουργικούς τρόπους να περνάω την 
ώρα μου. Ένας από αυτούς ήταν να γράφω και 
να παρουσιάζω μικρά σκιτσάκια με τον αδελ-
φό μου. Άλλαζα τους ρόλους και έντυνα τον 
αδελφό μου με γυναίκεια ρούχα και εμένα με 
αντρικά. Σταδιακά μέσα από την ζωγραφική 
και το θέατρο συνειδητοποίησα ότι μπορώ να 
εκφραστώ ελεύθερα και να επικοινωνήσω με 
τους γύρω μου. 
Θυμάσαι την πρώτη φορά που έλαβες μέ-
ρος σε μία παράσταση. Ποια ήταν τα συναι-
σθήματα σου;
Ναι, η πρώτη φορά που ανέβηκα στην σκηνή 
ήταν μια καταστροφή! Ήταν στο νηπιαγωγείο, 
σε μια χριστουγεννιάτικη  παράσταση όπου 
υποδύθηκα το αστεράκι. Είχα φρικάρει τόσο 
πολύ όταν είδα τους θεατές να με κοιτάζουν 
που απλά πάγωσα και στάθηκα σαν κολώνα 
στη μέση της σκηνής καθ’ όλη την διάρκεια του 
σκετς. Ποτέ δεν σταμάτησα να ανεβαίνω στη 
σκηνή με κάθε ευκαιρία. 
Ποια ήταν η αφορμή να ασχοληθείς με  
αυτό το επάγγελμα;
Η μυθοπλασία ήταν κάτι που με αφορούσε 
από πολύ μικρή. Έβλεπα ταινίες μανιωδώς και 
φανταζόμουν ότι ήμουν και εγώ μέρος τους. 
Κατάλαβα πόσο ισχυρή μπορεί να είναι μια 
ιστορία, πόση αίσθηση μπορεί να προκαλέσει 
και πώς το να παρακολουθείς και να μοιράζε-
σαι αυτή την εμπειρία με άλλα άτομα σε φέρνει 
πιο κοντά τους. Ήθελα και εγώ να μπορώ να 

προκαλέσω αυτά τα συναισθήματα στους αν-
θρώπους. 
Ύπήρχε στήριξη από το οικογενειακό σου πε-
ριβάλλον για να κυνηγήσεις το όνειρο σου;
Ναι, από την πρώτη στιγμή. Ίσως η οικογένεια 
μου ήξερε πως θα ακολουθήσω αυτή την κα-
ριέρα πολύ πριν από εμένα. Πάντα είναι στο 
πλευρό μου και με στηρίζουν με όποιο τρόπο 
μπορούν. 
Ποιες σπουδές έχεις κάνει;
Ξεκίνησα private classes όταν ήμουν 16 χρο-
νών με την Αθηνά Ξενίδου. Ήταν η πρώτη μου 
επαφή με το επάγγελμα του ηθοποιού και μου 
έδωσε τις βάσεις να συνεχίζω να χτίζω την 
τέχνη μου. Στα 20 μου αποφάσισα να κάνω 
ακρόαση για να μπω στο American Academy 
of Dramatic Arts στο Λος Άντζελες όπου και 
πέρασα με υποτροφία. Ήταν μια μοναδική και 
δύσκολη εμπειρία σε αυτή την σχολή. Πολλοί 
ηθοποιοί του Hollywood  φοίτησαν στην Ακα-
δημία όπως η Anne Hathaway, Danny Devito, 
Paul Rudd και πολλοί άλλοι. Ο πήχης ήταν πολύ 
ψηλά, ο ανταγωνισμός μεγάλος και οι προσδο-
κίες και οι απαιτήσεις των καθηγητών εξίσου 
πολλές. Αυτό το έντονο περιβάλλον μου έμαθε 
πειθαρχία και ετοιμότητα για το οτιδήποτε μπο-
ρεί να μου φέρει η καριέρα μου σαν ηθοποιός. 
Έπειτα προχώρησα και πήρα το Bachelors μου 
στο Applied Arts and Media/Liberal Sciences 
από το Antioch University LA. 
Πόσο δύσκολο ήταν για σένα ένα νεαρό κο-
ρίτσι να καθιερωθεί στην  Αμερική αφήνο-
ντας πίσω της μία μικρή χώρα όπως είναι 
η Κύπρος;
Πιστεύω πως η ιδέα είναι πιο τρομακτική από 
την πράξη. Ήξερα από μικρή πως θέλω να 

φύγω στην Αμερική και προετοιμαζόμουν για 
αυτό το ταξίδι για χρόνια. Το μόνο που με φό-
βιζε είναι το πόσο μακριά θα ήμουν από την 
οικογένεια και τους φίλους μου, αλλά στην πο-
ρεία έμαθα να ζω με αυτό.
Πες μας για την μέχρι σήμερα διαδρομή 
σου. (Τι έκανες, που συμμετείχες τώρα που 
βρίσκεσαι επαγγελματικά);
Έκανα το ντεμπούτο μου στο θέατρο το 
2014 παίρνοντας το ρόλο της Λόρι στο έργο 
Romantic Fools. Στη συνέχεια έκανα μια ευ-
ρωπαϊκή διαφήμιση για την ΜΤΝ. Στην Αμε-
ρική έχω εμφανιστεί σε ταινίες όπως το «The 
Gift of the Magi» και το «Hollow Bedrooms». Το 
2023 θα έχω ένα πρωταγωνιστικό ρόλο  σε μια 
sci-fi ταινία που θα προβληθεί σε φεστιβάλ στο 
εξωτερικό και σε streaming services . Προς 
το παρόν έχω αρχίσει πρόβες για μια θεατρι-
κή παράσταση που θα ανεβεί στο Λος Αντζε-
λες. Θα υποδυθώ ένα κύριο ρόλο στο θεατρικό 
“Roe” το οποίο αναβιώνει την υπόθεση Roe v. 
Wade για την νομιμοποίηση της επιλογής για 
ασφαλείς εκτρώσεις στην Αμερική. 
Ηθοποιός σημαίνει φως;
Ο ηθοποιός έχει την υποχρέωση να φέρνει στο 
φως ιστορίες και τον εσωτερικό κόσμο χαρα-
κτήρων με σεβασμό και εν συναίσθηση.
Ποια προβλήματα αντιμετωπίζετε στο χώρο 
σας;
Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε είναι 
παρόμοια με τα προβλήματα πού αντιμετωπί-
ζουν άνθρωποι σε όλα τα επαγγέλματα. Παρό-
λα  αυτά η δουλειά μας έχει την ιδιαιτερότητα 
όπου καλούμαστε να κινηθούμε στο χώρο με 
ευαισθησία και καλούμαστε να δείξουμε εμπι-
στοσύνη στους συνεργάτες μας, ότι θα μας 
σεβαστούν και θα μας προστατεύσουν. Δυστυ-
χώς όμως υπάρχουν κάποιοι που επιλέγουν να 
εκμεταλλευτούν καταστάσεις και ανθρώπους.  
Αυτό όμως είναι κάτι που παρουσιάζεται όλο 
και πιο σπάνια.

“Όταν θέλεις κάτι πολύ όλο το σύμπαν συνωμοτεί  για να τα καταφέρεις”. Τα λόγια αυτά 
του Πάουλο Κοέλιο έκανε πράξη η 25χρονη συμπολίτισσα μας Αντρεανή Κωνσταντή η 
οποία αποφάσισε να κυνηγήσει το όνειρο της ως ηθοποιός στην Αμερική με στόχο να 
φτάσει όσο πιο ψηλά μπορεί. Η ίδια μας παραχώρησε μία ενδιαφέρουσα συνέντευξη.

ΑΝΤΡΕΑΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΗ

Ένα 
ανερχόμενο 
ταλέντο στο 
χώρο του 
θεάματος
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Ο σακχαρώδης διαβήτης χωρίζεται στις εξής 
κατηγορίες:

α) Διαβήτης τύπου 1: παρουσιάζεται λόγω κα-
ταστροφής των β-κυττάρων του παγκρέ-
ατος και οδηγεί  στην  παντελή έλλειψη ιν-
σουλίνης  

β) Διαβήτης τύπου 2: παρουσιάζεται λόγω  
εξελικτικής μείωσης της έκκρισης της ιν-
σουλίνης έχοντας ως υπόβαθρο την αυξη-
μένη αντίσταση στην ινσουλίνη. (π.χ λόγω 
παχυσαρκίας) 

γ) Διαβήτης της Κύησης: διαγιγνώσκεται στο 
δεύτερο ή τρίτο τρίμηνο της κύησης.

δ) Ιδιαίτερες μορφές Διαβήτη οι οποίες συνή-
θως οφείλονται σε: 
- συγκεκριμένες γονιδιακές μεταλλάξεις, 

όπως ο διαβήτης τύπου  MODY
- σε άλλες ασθένειες 
- σε  χρήση φαρμάκων.

Συμπτώματα και σημεία του Σακχαρώδη 
Διαβήτη:
Πολυουρία (πολλά ούρα), Πολυδιψία, Πολυ-
φαγία, αυξημένο αίσθημα κόπωσης, μυϊκές 
κράμπες, ξηροστομία, υπνηλία, αδυναμία συ-
γκέντρωσης, επαναλαμβανόμενες μυκητιάσεις 
(ιδίως της γεννητικής περιοχής), πληγές που 
δεν επουλώνονται είναι μερικά από τα συ-
μπτώματα που πρέπει να μας οδηγήσουν στον 
γιατρό μας για εξέταση.
Σε ομάδα υψηλού κινδύνου για εμφάνιση 
διαβήτη  τύπου 2 ανήκουν:
α) Υπέρβαροι ενήλικες που έχουν δείκτη μάζας 

σώματος άνω των 25, (ΒΜΙ ≥ 25 kg/ m²) και  
οι οποίοι συνήθως συνδυάζουν και ένα από 
τους παρακάτω παράγοντες.

β) έχουν αυξημένη τιμή  σακχάρου, 100 mg/dl 

Σακχαρώδης
διαβήτης

-125 mg/dl , σε εξέταση αίματος  που έγινε 
πρωί κατόπιν νηστείας.

γ) Δεν ασκούνται και έχουν καθιστική ζωή
δ) Γυναίκες που είχαν αναπτύξει διαβήτη κύη-

σης ή είχαν γεννήσει παιδί που ζύγιζε περισ-
σότερο από 4 κιλά

ε) Έχουν υψηλή αρτηριακή πίεση  (ψηλότερη 
από 140/90 mm Hg) 

στ) Έχουν ψηλά τριγλυκερίδια, άνω των 250 ή/ και 
χαμηλή «καλή» χοληστερίνη (HDL) 

ζ) Γυναίκες με γνωστό σύνδρομο πολυκυστι-
κών ωοθηκών.

η) Άτομα που έχουν συγγενή πρώτου βαθμού 
που έχει διαβήτη.

Πως τίθεται η διάγνωση του σακχαρώδη 
διαβήτη;
Η διάγνωση του σακχαρώδους διαβήτη στηρί-
ζεται στην τριάδα των συμπτωμάτων πολυου-
ρία, πολυδιψία και πολυφαγία, αλλά και στην 
ανεύρεση
Α) γλυκόζης πλάσματος νηστείας ίσης ή μεγα-

λύτερης από 126mg/dl επιβεβαιωμένης και 
σε 2η μέτρηση ή

Β) τυχαίου δείγματος γλυκόζης πλάσματος ίσης  
ή  μεγαλύτερης από  200mg/dl επιβεβαιω-
μένου σε δεύτερη μέτρηση ή

Γ) Κατά την διενέργεια καμπύλης  σακχάρου 
μετά από χορήγηση 75 γρ γλυκόζης, σακχά-
ρου ίσου  ή μεγαλύτερου από  200mg/dl

Μετά την αρχική τεκμηρίωση του σακχαρώ-
δους διαβήτη μετράται η γλυκοζυλιωμένη αι-
μοσφαιρίνη (HbA1c) που αντανακλά τη μέση 
πυκνότητα γλυκόζης αίματος τις προηγηθείσες  
8-10 εβδομάδες. Κάθε αύξηση της γλυκοζυ-
λιωμένης αιμοσφαιρίνης κατά 1% αντιστοιχεί 
σε μεταβολή της μέσης πυκνότητας γλυκόζης 
κατά 30-35mg/dl. 

ΔΡ. ΧΡΎΣΤΑΛΛΕΝΗ ΜΎΛΩΝΑ

Ο σακχαρώδης διαβήτης της κύησης, τίθεται 
με διαφορετικά  κριτήρια, κατόπιν διενέργειας 
καμπύλης γλυκόζης στην 24η με 28η εβδομάδα 
κύησης. 
Σακχαρώδης διαβήτης, ένας γλυκός, σιω-
πηλός κίνδυνος! Γιατί;
Ο σακχαρώδης διαβήτης, ειδικά σε ασθενείς 
που δεν λαμβάνουν την κατάλληλη θεραπεία 
για να ρυθμίζουν επαρκώς το επίπεδο του ζα-
χάρου στο αίμα,  μπορεί να προκαλέσει τα ακό-
λουθα:
α) Προβλήματα όρασης μέχρι και τύφλωση . 
β) Βλάβη στη λειτουργία των νεφρών που μπο-

ρεί να φτάσει μέχρι και την ολική καταστρο-
φή των νεφρών. 

γ) Αυξημένο κίνδυνο για στεφανιαία νόσο. ( έμ-
φραγμα μυοκαρδίου) 

δ) Αυξημένο κίνδυνο για εγκεφαλικά επεισόδια.
ε) Υπέρταση ( αυξημένη  αρτηριακή πίεση) 
στ)  Στυτική δυσλειτουργία στους άντρες
ζ) Δυσκολία στην βάδιση. Παρουσιάζεται πόνος 

και κράμπες στα πόδια κατά το περπάτημα.  
η) Τραύματα και  πληγές στα πόδια που δύσκο-

λα επουλώνονται.   
θ) Αυξημένο κίνδυνο για άνοια.
Η σωστή αντιμετώπιση του διαβήτη περι-
λαμβάνει:
α)  Σωστή δίαιτα και διατροφή
β) Άσκηση 
γ) Αυτοέλεγχο του ζαχάρου στο αίμα
δ) Φαρμακευτική αγωγή
ε) Συχνή ιατρική παρακολούθηση
Η αντιμετώπιση του διαβήτη δεν είναι μόνο 
φαρμακευτική!  Η καλή ρύθμιση του διαβήτη 
είναι τρόπος ζωής!

Η Δρ. Χρυσταλλένη Μυλωνά είναι ιατρός ενδοκρινολόγος, η οποία ειδικεύθηκε στο νοσοκομείο  The Chaim Sheba ,Tel-Hashomer, στο Ισραήλ  και 
έχει ειδικό ενδιαφέρον στη χρήση τεχνολογίας, στην αντιμετώπιση του σακχαρώδη διαβήτη. 
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Για τέταρτη χρονιά διοργανώθηκε, πρόσφατα, η έκθεση 
«Λefkart» από το Ίδρυμα Πολιτιστικής Δημιουργίας για 
Παιδιά και Νέους, Επαρχίας Λάρνακας και το Ίδρυμα Φοίβου 
Σταυρίδη-Αρχεία Λάρνακας με τη στήριξη του Οργανισμού 
Νεολαίας Κύπρου.

Με την έκθεση αυτή ολοκληρώθηκε το πρόγραμμα «Το 
Λευκαρίτικο Κέντημα-Πηγή Έμπνευσης» το οποίο επι-
χορηγήθηκε, όπως και τις προηγούμενες χρονιές, από 
το Σχέδιο για τη Διατήρηση και Ενίσχυση της Άυλης Πο-
λιτιστικής Κληρονομιάς των Πολιτιστικών Υπηρεσιών του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Το πρόγραμμα, όπως 
κάθε χρονιά, αποσκοπούσε στη μετάδοση του συνόλου 
των πληροφοριών του λευκαρίτικου κεντήματος ως πηγή 
έμπνευσης για τους νέους και απευθυνόταν στους καθη-
γητές της Μέσης Γενικής και Μέσης Τεχνικής και Επαγ-
γελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης. Μέσα από σεμι-
νάρια τα οποία επικεντρώθηκαν στην ιστορική εξέλιξη του 
λευκαρίτικου κεντήματος και στη δυνατότητα χρήσης των 
στοιχείων του στις εφαρμοσμένες τέχνες, καθηγητές και 
μαθητές μελέτησαν το ιστορικό πλαίσιο του Λευκαρίτικου 
Κεντήματος και τα μοτίβα του με σκοπό να δημιουργήσουν 
έργα τέχνης εμπνευσμένα από αυτό.

Η έκθεση «λefkart» αποτελεί την ολοκλήρωση του προ-
γράμματος. Συνολικά εννιά σχολεία της Μέσης Εκπαίδευ-
σης λαμβάνουν μέρος στην έκθεση και παρουσιάζουν έργα 
των μαθητών τους, που βασίστηκαν στην ιδέα του Λευ-
καρίτικου κεντήματος έτσι όπως μεταφέρθηκε από τους 
εκπαιδευόμενους / εκπαιδευτές καθηγητές τους. Φέτος , 
για πρώτη φορά, η έκθεση πραγματοποιείται στο κέντρο 
Λαϊκής Δημιουργικότητας του Δήμου Λάρνακας που στε-
γάζεται στο Πολυχώρο Δημιουργικότητας και Πολιτισμού 
(Πρώην Λέσχη Λάρνακας – Οικία Ματτέι). Η επιλογή αυτή 
βασίστηκε στη συνύπαρξη των έργων τέχνης των μαθητών 
με τα εργαστήρια Λαϊκών Τεχνών που στεγάζονται στον εν 
λόγω χώρο.

Το Ίδρυμα Πολιτιστικής Δημιουργίας για Παιδιά και Νέους, 
Επαρχίας Λάρνακας και το Ίδρυμα Φοίβου Σταυρίδη-Αρ-
χεία Λάρνακας μέσα από δράσεις, όπως το πρόγραμμα «Το 
Λευκαρίτικο Κέντημα-Πηγή Έμπνευσης» και την έκθεση 
«λefkart», αποσκοπούν στην  διάδοση και προβολή της 
ιστορίας, των παραδόσεων και του πολιτισμού, δημιουρ-
γώντας συνειδήσεις ταυτότητας στους νέους.

Η έκθεση «λefkart» 
πραγματοποιήθηκε για 
τέταρτη χρονιά στη 
Λάρνακα
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ΜΟΎΣΙΚΗ    
ΤΕΤΑΡΤΗ 02/02, 7:30 Μ.Μ.
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ Γ. ΛΎΚΟΎΡΓΟΣ
Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου
Οικογενειακή παράσταση
«Orchestra4all  3 
Ο Καραγκιόζης πάει συναυλία» 
Ιδέα / ενορχήστρωση: Άλκης Μπαλτάς
Μαέστρος: Άλκης Μπαλτάς
Θέατρο Σκιών «Ανεμοδούρας»: Θοδωρής και 
Μπάμπης Κωστιδάκης
Είσοδος €7 (δωρεάν για άτομα με αναπηρίες) 
Εισιτήρια ηλεκτρονικά από: www.cyso.org.cy

ΘΕΑΤΡΟ     
ΚΎΡΙΑΚΗ 06/02, 11:00 Π.Μ. 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ Γ. ΛΎΚΟΎΡΓΟΣ
Παιδική παράσταση «Ο Μεταξούλης»
Σκηνοθεσία: Ανδρέας Μακρής
Είσοδος €12
Εισιτήρια από: www.soldoutticketbox.com
& κατάστημα Stephanis

ΔΙΑΛΕΞΗ
ΤΡΙΤΗ 08/02, 7:00 Μ.Μ.
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ «ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ»
ΖΗΝΩΝΕΙΟ ΕΛΕΎΘΕΡΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
Διάλεξη με θέμα: «Διδάγματα της έννοιας της 
πιθανότητας εν καιρώ πανδημίας»
Εισηγητής: Δρ Νίκος Στυλιανού, Ειδικός Επι-
στήμονας Έρευνας, Τμήμα Κλασικών Σπουδών 
και Φιλοσοφίας, Πανεπιστήμιο Κύπρου
Είσοδος ελεύθερη

ΜΟΎΣΙΚΗ     
ΠΕΜΠΤΗ 10, 8:00 Μ.Μ.
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ Γ. ΛΎΚΟΎΡΓΟΣ
ΕΎΡΩΠΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ
Συναυλία «Γιώτα Νέγκα –  Τραγουδώντας 
την Ευτυχία Παπαγιαννοπούλου»
Καλλιτεχνική διεύθυνση: 
Λίνα Νικολακοπούλου
Είσοδος €20 / Εισιτήρια από: 
www.tickethour.com.cy, & ACS Courier

ΘΕΑΤΡΟ     
ΤΕΤΑΡΤΗ 23/02, 8:30 Μ.Μ.
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ Γ. ΛΎΚΟΎΡΓΟΣ
Θεατρικός Οργανισμός Κύπρου – Νέα Σκηνή
«1984» του Τζορτζ Όργουελ
Διασκευή: Ρόμπερτ Άικ και Ντάνκαν Μακμίλαν
Σκηνοθεσία: Λέανδρος Ταλιώτης
Είσοδος: €12 & €6 (για άνεργους, 
συνταξιούχους, πολύτεκνους, 
άτομα κάτω των 25 ετών)
Εισιτήρια μόνο ηλεκτρονικά 
από: www.thoc.org.cy

ΜΟΎΣΙΚΗ – ΧΟΡΟΣ - ΘΕΑΤΡΟ
ΠΑΡΑΣΚΕΎΗ 25/02, 8:00 Μ.Μ.
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ Γ. ΛΎΚΟΎΡΓΟΣ
ΕΎΡΩΠΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ
«Παλιά μου πόλη Λάρνακα
Αναμνήσεις από τα παλιά»
Μια ιστορική, θεατρική, μουσικοχορευτική πα-
ράσταση βασισμένη στις ρίζες και 
την παράδοση μας με τον Πολιτιστικό 
Όμιλο Αράδιππος – Καροτσέρης.
Σκηνοθεσία / χοροδιδασκαλία: 
Αντώνης Αβραάμ
Κείμενο: Άννα Αβραάμ
Είσοδος €10
Εισιτήρια από: www.tickethour.com.cy 
& ACS Courier

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ 
ΔΕΎΤΕΡΑ 28/02, 8:30 Μ.Μ.
ΠΑΤΤΙΧΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΚΑΛΑ
Κινηματογραφική Λέσχη
Λάρνακας-Αμμοχώστου 
Προβολή ταινίας 
Είσοδος ελεύθερη
Πληροφορίες: www.larnakacinema.com

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ 
ΔΕΎΤΕΡΑ 14/02, 8:30 Μ.Μ.
ΠΑΤΤΙΧΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΚΑΛΑ
Κινηματογραφική Λέσχη
Λάρνακας-Αμμοχώστου 
Προβολή ταινίας 
Είσοδος ελεύθερη
Πληροφορίες: www.larnakacinema.com

ΜΟΎΣΙΚΗ
ΠΑΡΑΣΚΕΎΗ 18, 8:00 Μ.Μ.
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ Γ. ΛΎΚΟΎΡΓΟΣ
ΕΎΡΩΠΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ
«Ο Στέφανος Κορκολής ερμηνεύει 
Μίκη Θεοδωράκη»
Πιάνο / ερμηνεία: Στέφανος Κορκολής 
Ερμηνεία τραγουδιών: Σοφία Μανουσάκη 
Είσοδος €20
Εισιτήρια από: www.tickethour.com.cy 
& ACS Courier

ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 23/02, 7:30 Μ.Μ.
ΠΑΤΤΙΧΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΚΑΛΑ
«Τριλογία Ψυχής» 
Στίχοι / σενάριο: Μαρία Χατζηαυξέντη
Σκηνοθεσία / καλλιτεχνική επιμέλεια: 
Μόνικα Μελέκη
Μουσική επιμέλεια / Διεύθυνση Χορωδίας: 
Ανδρέας Γερολέμου
Είσοδος €10

’’Πολιτισμός
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ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΑΣΦΙΛΟΞΕΝΙΑΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΕΙΣΟΔΟΣ ΜΟΝΟ ΜΕ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΜΒΟΛΙΑ ΣΜΟΥ /  ΝΟΣΗΣΗΣ #COVID 19 Ή PCR TEST 72 ΩΡΩΝ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ
Χ Ε Ι Μ Ω Ν Α Σ  Λ Α Ρ Ν Α Κ Α Σ

2021
2022

Δημ. Θέατρο Γ. Λυκούργος Λάρνακας
Πέμπτη 10 Φεβρουαρίου 2022
Ώρα έναρξης 20:00                   
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Αγαπημένη μου, 

«Το σκουπίδι μου, ο θησαυρός του αλλουνού» λέει μια σοφή ρήση. Την 
έχεις ακούσει αυτή την έκφραση  Έθελ;

Η αλήθεια είναι ότι δυσκολεύτηκα πολύ να αποχωριστώ την παλιά μου 
θερμάστρα. Δεν θυμάμαι πόσα χρόνια περάσαμε παρέα, όμως θυμάμαι 
πολύ καλά πως μας κρατούσε ζεστούς τους χειμώνες. Ο Ηλίας επέμενε 
πως «τα είχε φάει τα ψωμιά της». Ανάμεσα στα επιχειρήματά του δεν πα-
ρέλειψε να αναφερθεί στον εκνευριστικό ήχο που έκανε η συγκεκριμένη 
η θερμάστρα χαλαζία όταν γυρνούσε από τη μια μεριά στην άλλη αλλά και 
στο πλαστικό μικρό κομμάτι που της έλειπε στο πίσω μέρος και το οποίο 
την καθιστούσε αυτομάτως παλιά και ακαλαίσθητη. Η τύχη της αγαπημέ-
νης μου θερμάστρας είχε προδιαγραφεί και το μόνο που απέμενε ήταν να 
αποδεχτώ εγώ «το τέλος μιας εποχής».

Ένας μοντέρνος θερμοπομπός εισέβαλε μια κρύα μέρα του Νοέμβρη στο 
σπίτι μας. Ο Ηλίας τον κουβάλησε δηλαδή στα δύο του χέρια τόσο προ-
σεχτικά λες και ήταν κανένα βρέφος. «Είναι εξοπλισμένος με ροδάκια 
και τηλεχειριστήριο», μου δήλωσε γεμάτος καμάρι. Δεν σου κρύβω πως 
καθόλου δεν ενθουσιάστηκα, μάλλον πανικοβλήθηκα. Άλλο ένα κοντρόλ 
και άλλα τόσα κουμπάκια! Ευτυχώς που δεν έχει κωδικό, σκέφτηκα. Αχ 
Έθελ... Έχουν γίνει όλα τόσο πολύπλοκα... Τρέχει η ρημάδα η τεχνολογία 
και όσο και να προσπαθώ δεν μπορώ να την φτάσω!

Με τον καιρό άρχισα  να συνηθίζω τον θερμοπομπό, που πράγματι αποδί-
δει εξαιρετικά οφείλω να παραδεχτώ, εντούτοις η παλιά μου θερμάστρα 
παρέμενε ακόμη στη θέση της. Δεν μου έκανε καρδιά να την αποχωρι-
στώ. Το αποφάσιζα τη μια στιγμή και την αμέσως επόμενη αναιρούσα 
την απόφασή μου. Χθες που λες ενώ απολάμβανα τον πρώτο καφέ της 
ημέρας, διάβαζα ένα διήγημα του Αυγούστου Κορτώ που αφορούσε στο 
θέμα της απαλλαγής από άχρηστα ή αχρείαστα αντικείμενα. Ο τρόπος που 
ο συγγραφέας ξεδίπλωνε τις σκέψεις του με βοήθησε να βάλω σε μια 
τάξη και σειρά τις δικές μου σκέψεις. Μεταξύ άλλων ανέφερε χαρακτη-
ριστικά «το λυτρωτικό αίσθημα ελευθερίας από τα δεσμά των αντικειμέ-
νων». Οπλίστηκα που λες τότε και εγώ με κουράγιο. Ντύθηκα, πήρα την 
θερμάστρα μου αγκαλιά και κατέβηκα στην πιλοτή της πολυκατοικίας. Με 
ευλαβικές κινήσεις την  τοποθέτησα  σε περίοπτη θέση. Την ευχαρίστησα 
νοερά για όλα τα χρόνια που περάσαμε μαζί και της ευχήθηκα καλή  συ-
νέχεια. Περιττό να σου πω πως όταν κατέβηκα λίγο αργότερα να πάω για 
βόλτα τα σκυλιά, η θερμάστρα μου είχε ήδη κάνει φτερά.

Ένα χαμόγελο σχηματίστηκε στο πρόσωπό μου. Έκανα εικόνα τον άνθρω-
πο που βρήκε την θερμάστρα μου. Το δικό του χαμόγελο ικανοποίησης. 
Τις ενέργειες για να την μεταφέρει στο δικό του χώρο, τη χαρά του όταν  
ανακαλύπτει  πως η συσκευή λειτουργεί παρά το μουρμουρητό που κάνει 
όταν γυρνάει δεξιά και αριστερά, αλλά και το κομματάκι πλαστικό που 
της λείπει στο πίσω μέρος. Σίγουρα ο άνθρωπος αυτός θα αισθάνθηκε 
τυχερός, θα του έφτιαξα τη μέρα. Το πιο σημαντικό όμως ήταν ότι η θερ-
μάστρα μου θα του πρόσφερε μια ζεστασιά τα κρύα βράδια του χειμώνα. 
Η σκέψη αυτή με χαροποίησε. «Το σκουπίδι το δικό μου, θησαυρός του 
αλλουνού»! Αχ Έθελ. Εύχομαι τη νέα χρονιά να μπορέσω να ξεφορτωθώ 
ό,τι δεν χρειάζομαι. Να βρω τη δύναμη να αποχωριστώ όλα όσα δεν έχω 
πραγματικά ανάγκη και να τα χαρίσω σε ανθρώπους που θα τα κοιτάνε 
λες και είναι όντως θησαυρός...

Να ντύνεσαι καλά και να προσέχεις.
Σε φιλώ
ΙΠ

Υποσημείωση* Δεν έχει σημασία ποια είναι η Έθελ. Αν είναι 
ή όχι υπαρκτό πρόσωπο ή αν θα διαβάσει ποτέ τα γράμματά 
μου. Αν το κάνει όμως, ευχή μου είναι,  στο πρόσωπό της, να 
σχηματιστεί ένα γλυκό χαμόγελο.

Γράφει η ΙΩΑΝΝΑ ΠΙΤΣΙΛΛΗ

Γράμματα στην ΈθελΓράμματα στην Έθελ
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ΛΕΩΝ

Η διορατικότητα σου και η σωστή 

σου παρέμβαση θα αποτρέψει μια 

κατάσταση από το να εξελιχτεί 

δυσάρεστα και αυτό θα εκτιμηθεί 

δεόντως από τον περίγυρο σου.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ 

Του φρονίμου τα παιδιά, πριν 

πεινάσουν, μαϊρεύκουν…ξέρεις το; Ένα 

βουνό υποχρεώσεις που έπρεπε να 

έχεις προβλέψει και να τακτοποιήσεις  

έβαλες τες κάτω που το χαλί. Τώρα, τα 

θκιο σου πόθκια σ’ένα παπούτσι!

ΖΎΓΟΣ

Αναλώνεσαι σε πολλές γνωριμίες και 

δεν επικεντρώνεσαι στον στόχο σου 

δίνοντας λάθος εντυπώσεις. Στο τέλος 

θα χάσεις τα αυγά τζιαι τα πασχάλια τζιαι 

μετά τρέχα γύρευκε. Σοβαρέψου!

ΣΚΟΡΠΙΟΣ

Θα σου ζητήσουν να δώσεις τη 

συμβουλή σου για ένα θέμα που δεν σε 

αφορά. Η γνώμη μου; Να το αποφύγεις 

ευγενικά για να μη βρεις τον μπελά 

σου. Την υγεία σου να προσέξεις, τη 

μασκούλα σου να φοράς για καλό τζιαι 

για κακό.

ΚΡΙΟΣ

Είτε μαδάς τη μαργαρίτα είτε δεν 

τη μαδάς, μην περιμένεις να σου 

δώσει απαντήσεις. Αναποφάσιστος 

είσαι Κριάρι μου και οι εξελίξεις θα 

σε προλάβουν αν δεν ενεργήσεις 

σύντομα…σύντομα όμως, πριν 

αναφωνήσεις “σάστα τζι’εγύρασιν!”

ΤΑΎΡΟΣ

Μετά από πολλά ευτράπελα, η τύχη 

σου που μπορεί να γυρίσει αν βάλεις 

λίγο το χεράκι σου…να γυρίσεις όμως 

και σελίδα και να βγάλεις από τη ζωή 

σου ανθρώπους που αποδεδειγμένα 

επηρεάζουν τις αποφάσεις σου όχι 

και τόσο ορθά...ειδικά τζείνον τον 

μαντράχαλο που πίνεις τζιαι νερό στο 

όνομα του.

ΔΙΔΎΜΟΙ

Αγκαλίτσες και φιλάκια, χαρούλες, 

καρδούλες...Έρως! Η γνωριμία των 

Χριστουγέννων έχει καρποφορήσει 

και δεν συμμαζεύεσαι. Να χαρείς τον 

έρωτα σου, το αξίζεις μετά από εκείνη 

την απογοήτευση που σε ταλαιπώρησε 

για πολύ καιρό…ατε τζιαι με βέρα στο 

δεξί σύντομα!

ΚΑΡΚΙΝΟΣ

Η καλοσύνη σου και η καλή σου 

πρόθεση να δανείσεις κάποιο  σεβαστό 

ποσό σ’ένα φίλο, τώρα σ’εχουν βάλει 

σε μπελάδες γιατί έχεις μείνει πίσω 

από κάποιες δικές σου υποχρεώσεις.  

Να σου πω να τα κλαψεις;…μαλλον 

δανεικά τζι’αγύριστα. !

ΤΟΞΟΤΗΣ

Έμφανιζονται κάποιες ευκαιρίες όσον 

αφορά τα οικονομικά και αφορούν 

νέες συμφωνίες στα επαγγελματικά. 

Δεν θέλει σκέψη το πράγμα…να 

βάλεις την πλαθκιά σου με την όρεξη 

σου…τζιαι μετά να το γιορτάσεις.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ

Κάποια συνάντηση με πρόσωπο από 

το παρελθόν θα σου τα φέρει όλα 

μπρούμουττα. Εκείνη η ψυχή που 

δέθηκες παλιά μαζί της, ξανακάνει 

την εμφάνιση της και ταράζει τα 

λιμνάζοντα νερά. Ίσως τώρα οι 

συγκυρίες να ευνοούν και τους δυο 

σας. Όρμα! 

ΎΔΡΟΧΟΟΣ

Κάποιοι ψίθυροι φτάνουν στ’αφτιά σου 

και έτσι είσαι προετοιμασμένος για το 

τι θα ακολουθήσει. Την πανοπλία σου 

γυάλισε για να είσαι έτοιμος.  Κάποια 

χρήματα που περίμενες να πάρεις στο 

μέσο του χρόνου σε βρίσκουν τώρα 

και σκέφτεσαι να τα ξοδέψεις για την 

αφεντιά σου. 

ΙΧΘΎΕΣ

Η τόλμη και γοητεία σου σε κάνουν 

όπως τον Ρίτζ ένα πράμα…εγώ να 

προσθέσω και την εξυπνάδα σου που 

δεν αφήνει ασυγκίνητο το άτομο που 

ενδιαφέρει και θα σου το δείξει. Χαρά 

πάνω σου! 

Άστρα να πάνε Με την ΑΣΤΕΡΩ ΟΎΡΑΝΟΚΑΤΕΒΑΤΟΎ

30   L.A Voice





Ζήνωνος Κιτιέως 120, τ. 24 656974


